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BQROSS Öli PANASZA.
A MAGYAR AMERIKAI BANK

A ../>*' vándorló" június 10-iki szá- 
niábaii kel czikk jelent meg, amelyek 
//»/•'-xx -/' ►► - urnák visszatetszésével 
találkoztak. Aki még nem tudná, 
hogy Boross Jen - ur kicsoda, annak 
megmondjuk, hogy annak idején mint 
,i l-yjervárv-kon lány horhiztosa került 
ide < mivel eredményeket felmutatni 
i: in tudott, a nemzeti kormány őt visz- 
szaliivtn. ami elien Boross ur az itteni

angol és német lapokban tiltakozott, 
lepixzkolva idegen nyelvű sajtóban a 
magyar kormányt s magáról azt han­
goztatva, hogy ő a magyar király ke­
gyeltje. Boross ur ez idő szerint a 
Maggar Amerikai Unni: alidnöke s egy 
ezzel kapcsolatosan megindított nrm- 
zetköii Licitéit éx hcriteli vállalatnak 
elnöke.

Boross urnák a He vándorló két ezik- 
ke nem tetszett. Az egyik czikk arról 
széilr. hogy . 1 ml ni-s.fi/ (lyuht gróf ni. 
kir. belügyminiszter a kivándorlási bi­
zottság gyűlésén azt mondotta: Fontos 
coliul, hu lenne olyan hank Ameriká­
ban, mely ott közli a magyarországi 
m ankaalkahnakra éx a parezellázás le­
in tnxi'i/t irr romit kozó értesítéseket.

S ezzel a kijelentéssel szentben mi 
szórul-szóra ezt irtuk:

..MinFin a magyar kir. Miig {/minisz­
ter kijelentést egyenes megtagadása a 
Magyar Amerikai Banknak, amelyet 
mi mayyar közintézménynek tartot­
tunk. sürgősen azzal fordulunk a hazai 
illetékes körökhöz, hogy az amerif, 1 
r e o/r n,/, un t/n ynglutésára mond ink 
meg nyílta,I. hogy miért nincsen a ma­
gyar kormánynak hivatalos tudomása 
a Magyar A meri!,uii Bank létezéséről s 
ha ran. miért nem lép a belügyminisz­
ter ízzel a bankkal összeköttetésbe a: 
általa is fontosnak jelzett dolgok elin­
tézésére?“

Erre a mi jóhiszemű és jóindulata 
megjegyzésünkre Boross ur egy new 
yorki magyar lapban ..Üsd. ami ma­
gyar" czim alatt egy közel két hasábra 
terjedő ezikket tétet közzé, amelyben 
azon panaszkodik, hogy mi ..kéjeiigre" 
azért ..ütjük" az ó bankját, mivel ma­
gyar.

Ha abban a kérdésünkben, hogy a 
magyar kormány általa sürgősnek és 
fontosnál: jelzett ügyekben miért nem 
lép összeköttetésbe a .Magyar Amerikai 
Bankkal. Boross ur a bank ellen mért 
támadást lát, akkor Boross ur bizonyá­
ra érzi. hogy a bank okot ad a támadás­
ra. holott mi támadni nem akartunk.

He Boross ur hivatkozik arra, hogy 
a bank magyar s hogy mi azért támad­
jak, mivel MAGYAR. .V bank magyar­

ul Iának leigazolására Boross ur fel­
hozza, hogy Beli irab az aezélkirály. 
hogy a Carnegie, az Empire, a 
U italsor Trust ("ompany-k elnökei az 
igazgatóságban ülnek. Ez ha valamit 
bizonyít, legfeljebb azt bizonyítja, 
hogy a bank szolid intézmény, amiben 
hähadien mi nem kételkedtünk, de nem 
bizonyítja azt, hogy azok az amerikai 
peiiziiiúgnások magyar érdekek szolgá­
ltára vállalkoztak. A bank különben 
hat hónap óta áll fenn, azóta elnököt 
|J< pénztárost változtatott s a három 
imigyai- hivatalnokot: Hunié áld Sán- 
éor. f.nincs Jenő és tlr. Cukor Béla 
makat elbocsátotta kötelékéből. A ma- 
gyár bank tehát magyar hivatalnokok 
’"'■kiil dolgozik és program mot a mun- 
Kakorére és a magyar érdekek felkaro- 
:;!<;|ra vonatkozólag mai napig nem 
adott.

Aines is szükség arra, hogy program- 
inor ad jon, lm nem akar, de akkor ne 
hangoztassa azt, hogy a Magyar Ame-

ÉS A „BEYÁNDORLÓ".

rikai Bank magyar közintézmény s 
mint ilyen nebánlsvirág, amelyet birá- 
iaj I ángyává tenni nem szabad. Ifi zsák 
J linos, kiss Emil. Lény József. Németh 
János. Sch icahaeh. U ltrád)/. Klein Ja­
kab. Eerezel. Bzcgcssy, Hámor// s a 
többi magyar bankárok nem tüntetik 
fel üzleteiket mint mindmegannyi ma­
gyar KÖZINTÉZMÉNYT, ők mint 
egyszerű magyar ÜZLETEM BE KEK 
lépnek a magyar közönség elé, de in­
kább rászolgálnák a ..közintézmény" 
elnevezésre, mert nemesíti: hasznot 
akarnak a magyarságtól húzni, hanem 
szükség esetén lanáesesal és kézzelfog­
ható segítséggel rendelkezésére állnak 
annak a magyarságnak. Az a körül­
mény. hogy Boross ur Ferenez József 
életnagysága képét helyeztette el a Ma­
gyar Amerikai Bankban, még nem 
avatja ezt a bankot magyar közintéz­
mény nyé.

Ámde Boross ur azon panaszkodik, 
hogy ő nagyokat akar csinálni, már is 
csinált, behozott babot, s mindennek 
daczára ír ~ jük őt bántani.

S itt áttérünk a panasz tárgyát ké­
pező második ezikkünkre, amely „Ma­
gyar bor Amerikában" czim alatt je­
lent meg. s

Ennek a ezileknek a keretében lekö­
zöli ük Molnár Ligát urnák, a Magyar- 
országi Bortermelők Szövetsége ameri­
kai vállalkozása elnökének válaszát 
abbeli kérdésünkre, hogy mit tart Bo­
re.- urnák magyar borok importálásá- 
»..• vonalk -zó legújabb vállalkozásáról.

Molnár ur válasza gavalléros volt s 
magyar hazafias szellemre valló. Ö 
megmondta, hogy nem az a lényeges, 
hogy ki csinálja az üzletet, hanem az, 
hogy a magyar bort tényleg terjesztik 
. 1 merikában.

Molnár Ligát ur kijelentéseit a kö­
vetkező megjegyzésünkkel toldottuk 
meg:

,,//►; Molnár Ligát ur örömmel üd­
vözli Boross Jenő urnák borváUalkozá- 
sát. nekünk van számlik hozzá. Van 
szúrunk hozzá azért, mert Boross ur a 
Magyar Amerikai Bauk-ot magyar köz­
iig!/u el; akarja tekintetni, mely a ma­
gyar gazdasági és kereskedelmi élet fej­
lesztését — Ígérte. Ha ez Így vau. ak­
kor ne NEMZETKÖZI áruknál; te­
remtsen giaezot a Magyar Bank pén­
zén. hanem MAGYAR áraknak s főleg 
ne oly magyar áruknak akarjon ameri­
kai apostolit lenni, amelyeket más szak­
ember szakismerettel és lelkesedéssel 
terjeszt, hanem törjön utat oly magyar 
termékeknek, amelyek Amerikában cd- 
dit/elé ismeretlenek. AKKOR KALA­
POT FOGUNK EMELNI BOROSS 
Fii ELŐTT ÉS TÁMOGATNI FOG­
JUK TÖREKVÉSEIBEN.“

Ebből a megjegyzésünkből is csak az 
tud Iá műdét st kiolvasni, aki hibásnak 
érzi magát. És Boross érzi és tudja, 
hogy hibás. Ő érzi és tudja, hogy7 bor­
biztos korában, akkor mikor hi falatból 
kellett apostolkodnia a magyar borok­
ért, —- ..Bank“ létesítése után szaladt. 
Most pedig, mikor a banknak kellene 
irányt adni és belőle magyar közintéz­
ményt teremteni, a borra akarja fordí­
tani a figyelmét.

Ám tegye, ez ellen nincs is, nem is 
lehet kifogásunk. De viszont ne zokog­
jon. ba mi, régi viselkedésén okulva, 
nem fujhatjuk meg mellette a trombi­
tát, annál kevésbé, mert inig ő, Boross 
ur, az újságokban handabandázik, ad­
dig Molnár Ligát ur tett, fáradozott, 
áldozatokat hozott s ami fő, nagy ered­
ményeket ért el.

Csak Molnár Lipót urnák legutóbbi

REPUBLIKÁNUS JELÖLTEK.
A CHICAGÓI KONYENCZ1Ó ÉS A GAZDASÁGI FELÉLEDÉS.

rehajtását fogja-e tekinteni legfelsőbb

chicagói kirándulására akarunk utalni. 
.V magyar republikánus klub chicagói 
főhadiszállásán a magyar borokból 
szép mintakiállitást rögtönzött, amely­
nek megtekintésére meghívták az ösz- 
szes delegátusokat, akiket Molnár Li­
gát ur és titkára, Roscnfeld Milton ur 
éjjel-nappal fogadtak s megvendégel­
tek magyar borokkal. A vendégek 
mindegyike nagyon dicsérte a magyar 
italokat s ezeknek hírét elviszik most 
magukkal az Egyesült Államok min­
den egyes államába.

Ha Boross ur hasonló munkakedvet 
és hasonló áldozatkészséget fog tanúsí­
tani, készségesen fogunk kalapot emel­
ni előtte is. De eddig sem a bank te­
rén, sem a borterjesztés .terén nein lát­
tunk tőle semmit, amiért kiérdemelte 
volna a pálmát.

Boross ur ne zokogjon, hanem csele­
kedjék. A magyar sajtó támogatását 
joggal követelheti a maga számára min­
den magyar ügyhöz. De magyar ügy­
ről kell, hogy szó legyen s ennek a ma­
gyar ügynek czélhidatos és akaraterőn 
fejlesztéséről.

ORT1NSZKY ISTVÁN SZOTÉR.

.1 ..festi Napló" tollhegyre veszi 
a görög kulit, püspököt.

A..festi Napló“ az ő június 7-iki szá­
mában a Bevándorló nyomán hosszabb 
czikkhen foglalkozik Ortinszky úrral, 
az amerikai magyar görög katholiku- 
sok püspökével.

A „Pesti Napló“ hevesen megtámad­
ja Appouyi gróf kultuszminisztert, a 
miért már rég véget nem vetett Ov­
iin v:ky püspök „gr.rá/--.álkodásának“. 
Majd igy fejezi be a ezikket:

,..l/í nehézsége sincsen annak, hogy a 
..sem/ur ca“ bulla, a magyarországi 
Amerikában élő görög katholil;ajtókra 
nézve érvénytelen ittessék s feléjük a 
kormány és a munkácsi vagy eperjesi 
püspöki hatóság készakarattal egy kiil- 
helynököt. vikáriust küld ki kormány­
zón tik. Ez a megoldás egyszerre meg­
szüntetné az amerikai veszedelmet, 
mely mindnyájunkat érint s igi/ kell, 
HOGY KÖVETELJÜK A KOR­
MÁNY AZONNALI KÖZBELÉPÉ­
SÉT ÉS A VESZEDELEM ELHÁRÍ­
TÁSÁT.“

így ir a ..Pesti Napió“. Az érdekes 
czikkre lapunk jövő számában bőveb­
ben visszatérünk.

PAPRI KA-MER ÉNYLET.

Szabó brunswicki lelkész szemébe paprikát 
dobnak.

Egy örzsi nevű magyar leány péntek este 
paprikát dobott Szabó new brunswicki magyar 
ref. lelkész szemébe, aki csak szerencsés vélet­
len folytán nem vesztette el a szeme világát.

A new brunswicki magyar negyedben azt be­
szélik. egy ottani angol lap állítása szerint, 
hogy Szabó szerelmi viszonyt folytatott a szó­
ban forgó leánynyal. de utóbb egy csinos öz­
vegyasszonyt tüntetett ki figyelmével. Miután 
a leány hasztalanul törekedett visszanyerni a 
lelkész szerelmét, a paprika-merénylet követ­
kezett.

Szabó tiszteletes ur az említett angol újság 
híradása szerint azt állítja, hogy Hamborszky 
ugyancsak new brunswicki magyar ref. lelkész 
biztatta a leányt a merénylet elkövetésére. 
Hamborszky ezt a mindenesetre merész állí­
tást határozottan tagadja s azt mondja, hogy a 
merényletről csak az öt meglátogató orvos ré­
vén nyert tudomást.

Igazán sajnálatos, hogy New Brunswickon 
éppen a két magyar pap teszi egymást folyton 
nyilvános botrányok középpontjává s ezzel ők 
maguk ássák alá az ottani magyarság tekinté­
lyét. Ha a papok nem tudnak békében egy­
más mellett megférni, magának a magyarság­
nak kellene gondoskodni arról, hogy a rend­
bontók eltávolíttassanak, akár Hamborszky le­
gyen a hibás, akár Szabó, akár mindketten.

A republikánus párt nemzeti kou- 
veiicziója befejeződött. < ’bicagoban 
minden akképp történt, ahogy azt el­
rendezték s ahogy Amerika népe azt 
várta.

Boose veil Tivadar iránt egy hatal­
mas tüntetés alakjában lerótták az el­
ismerés adóját és utódjául jelölték azt 
a férfiút, akit ő maga szemelt ki.

Taft //. I "dittos, a republikánus párt 
elnök jelöli je, aki valószínűleg elnöke is 
lesz az Egyesült Államoknak, hosszú 
politikai pályára tekint visza. Az üt­
vén egyéves ember hosszú időn át műkö­
dött mint bíró. Roosevelt a Philippi­
ne k pacifikálásával bízta őt meg.

Az alvlnökségre New York állami 
embert jelöltek, a dúsgazdag Sherman 
Jantes-et, aki mint kongresszusi képvi­
selő szerzett magának előnyösen ismert 
nevet.

Bennünket azonban kevésbé érdekel 
a két jelöltnek egyénisége, mint inkább 
az a gazdasági politika, amelyet a köz­
társaság jövendőbeli feje folytatni igéi" 
és folytatni fog.

Közismert és ennélfogva bizonyítás­
ra nem szoruló dolog, hogy a republi­
kánusuk által inaugurált védvám-poli- 
tika vezetett az amerikai ipar megte­
remtéséhez és ezzel kapcsolatosan az 
általános jóléthez, amelynek zavartala­
nul örült éveken át nemcsak a nagy­
gyáros, az ipari vállalkozó, a kereske­
dő, de maga a munkás is. Ez az áll alá­
nos jólét és különösen a munkásosz­
tálynak kivételes jóléte csőditette ide 
más országokból a munkásnépet, akik 
Amerikában aranyországot láttak és 
tényleg találtak. Hogy aranyországot 
talállak, arra klasszikus bizonyság ma­
ga Magyarország, ahol az amerikai 
aranynyal tömvék a bankok s ahol az 
amerikai arany révén szökött fel szédí­
tő magasságba a földnek ára.

Ámde minden fénynek megvan a ma­
ga árnya. Ha a védvámpolitika meg­
teremtette az amerikai ipart, biztosí­
totta az általános jólétet, felkeltette 
egyúttal azoknak kapzsiságát is, akik 
csupán pénzüket dolgoztatják és mesés 
jövedelmük folytán az ország korlát­
lan uraivá bírták magukat tenni. A 
tőke jól szervezett hadserege hadat 
üzent a törvényeknek s valóságos gaz­
dasági anarkhiát teremtett. 8 mivel 
Roosevelt Tivadar ennek az anarkhiá- 
nak véget akart vetni, mivel nem akar­
ta tűrni, hogy egy jogállamban csak a 
trusztok ne ismerjék el a törvények 
rendelkezéseit, mivel a törvényeknek 
érvényt akart szerezni, — a tőke hadse­
rege gondolt egyet és sztrájkra ment.

A trusztok oly gazdasági válságba 
sodorták ezt az országot, aminőt az 
Egyesült Államoknak változatokban 
gazdag története azelőtt nem ismert. 
Nyolcz hónapon át a jólétbe* szokott 
nép szembesítve volt a legridegebb nyo­
morral és százezrek ebből az aranyor­
szágból menekültek vissza oda, ahon­
nan koldusbottal a kezükben ugyan, 
de éltető reményekkel a szivükben in­
dultak útnak a lehetőségek országa fe­
lé.

A válság még mindig tart ugyan, de 
azt mondják, hogy Taft jelölésével ha­
marosan véget fog érni.

Mit fog Taft tenni f Mint elnök, 
Roosevelt nyomdokain haladva ér­
vényt fog-e szerezni ő is a törvények­
nek, avagy véget fog-e vetni a válság­
nak azzal, hogy békésebb húrokat fog 
pengetni a trusztokkal szemben ? Hely­
re fogja-e állítani a gazdasági életnek 
megbillent egyensúlyát, avagy az álta­
lános nyomor daczára a törvények vég­

feladatának. legelső kötelességének?
Nagy felelősség terhe nehezedik 'Taft 

//. \ ilnios vállaira. Akik ismerik, azt 
mondják, hogy férfiasán fog megfelelni 
kötelezettségének, hogy fel fogja építe­
ni a hidat, mely a törvények épségben 
való fentariásii mellett visszavezet ab­
ba a pezsdülő gazdasági élet lie, amely 
az Egyesült Államokat a munkásembe­
rek millióinak Mekkájává tette.

Mi reménykedve bízunk ebben és mi­
vel reméljük. örömmel üdvözöljük 
Taft jelölését, mint egy jobb gazdasá­
gi érának hajnalhasadását.

ROOSEYELT YEJE.

Longieorth Miklós szereti a magyar 
bort.

Említettük, hogy Molnár Lipót ur, 
a magyarországi bortermelők szövetsé­
gének amerikai kirendeltje a magyar 
republikánus klub meghívására elment 
Chicagóba s a klub ottani főhadiszállá­
sán áldozatkész vendégszeretettel, de 
ugyanoly ügyes üzleti szellemmel meg­
vendégelte az elnök jelölő delegátuso­
kat.

A delegátusok, akik az amerikaszer- 
te dühöngő alkoholellenes mozgalom 
daczára nyíltan demonstrálnak amel­
lett, hogy dehogy vetnek meg egy ,,jó 
cseppet“, sűrűn ellátogattak a magya­
rokhoz, ahol nagy érdeklődéssel hall­
gat! ák a magyar borászairól nekik 
nyújtott fejtegetéseket, de még na­
gyobb élvezettel kóstolgatták a magyar 
borokat. Ez utóbbiak közt példás ki­
tartást tanúsított Longieorth Miklós 
képviselő, ltooscrclt elnöknek a veje. 
A tokaji bor annyira felvillanyozta őt, 
hogy nótára gyújtott és Eleischman 
képviselő, aki hosszú éveken át volt 
Cincinnati városának polgármestere, 
nyelvét csattogtatva kijelentette, hogy 
a legjobb kortesbeszéd a — magyar bor.

A chicagói angol lapok telvék a ma­
gyarok főhadiszállásának s az ottan 
nyújtott magyar boroknak dicséretével 
s azt mondják, hogy a delegátusok ha 
egyhangúlag jelölték Taftot az elnök­
ségre, még harmonikusabb egyöntetű­
séggel kijelentették, hogy az italok 
lajstromán a magyar borokat illeti 
meg az első hely.

Molnár Lipót tehát okos dolgot kö­
vetett el. mikor az amerikai választási 
küzdelembe belevitte a magyar bort.

Jó BEFEKTETÉS.

.1 drótnélküli telefon részvényei.

Az utolsó évtizedben még nem kínál­
kozott oly jó alkalom a péznek feltét­
lenül biztos és jövedelmező befektetésé­
re .mint a drótnélküli telefon kizsák­
mányolására alakult részvénytársaság.

Mi magunk meggyőződtünk arról, 
hogy ez a társaság a legszolidabb ala­
pokon nyugszik és dolgozik és a részvé­
nyeseknek már most fizet osztalékot.

Éppen most tette közhírré a társaság 
a negyedik negyedéri osztalék kifizeté­
sét. Most három százalékot fizetnek, 
minden részvény után.

Egy részvény ára most lő dollár, de 
már rövid időn belül felemelik az árát. 
Ólra só i ni; na 1; n y itgod t lelki ismerettel 
ajánljuk a részvények vásárlását.

Aki részvényt venni óhajt, töltse ki 
a negyedik oldalon található szelvényt, 
vágja ki és küldje be a pénzzel együtt 
az ott megnevezett czimre.

THE DOLLAR SAVINGS <fc TRUST COMPANY maqyab osztálya YOUNGSTOWN, O.
VAGYON: $1,500.000 PÉNZT KÜLD az ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos«
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Nem szeretünk foglalkozni llorráth 
Jstráiinnl. a gróf Batthyány-Egylet 
„föelnökével". Dv a magyarság érde­
ke sürgésén megköveteli, hogy közzéte­
gyük azokat a leveleket, amelyeket 
amaz egyletnek és tisztikarának lea,- 
ezazására kapunk. I jabbnn man"mik 

ri/i/lrlm l: llrm.n. az Ohio állani-
Ueli Vongoban lakó l\ ixs (íi)iibi ur kül­
dött be hozzánk egy panaszos levelet, 
amelyet a közénlekre való tekintettel 
leközlünk ingyen. Ezeket írja hiss 
Gyuln ur:

A Columbusi és New Comerstowni Egyesült 
Gróf Batthyány Lajos Római Katholikus Férfi 
és Női Betegsegélyzö és Társalgó Egylet figyel­
mébe. Tisztelt Tagtestvérek! Miután latom, 
hostv Horváth István főelnöknek sikerül az 
egész isztáivt alattomos hazugságokkal felül­
tél ni ■ Bevándorló utján kívánom önöket fel­
világosítani. mert a saját egyleti lapunkhoz jo­
gon, nincsen, abban csak Nagy Horváth üzletet 
szokták feldicsérni. Nekem, ha mindjárt fo- 
ellenor vagyok, tért nem engednek; Horvath 
ur nem engedi meg. hogy az egyleti tagokat 
felvilágosítsák, attól tart. hogy elesik a fejős­
tehéntől — a fejőstehén a mi egyletünk — és 
nem szívesen fordulna megint a pedlér-mester- 
séghez amikor a hátán vitte a régiségeket 
plézről-piézre. Ez a foglalkozás nem is jovedo - 
mezeit annyit, mint az egylet, mert ha a „foel- 
nök" egvet gondol, egyszerűen zsebrevag száz 
dollárt - megtesz egy kis körutat. Ahelyett, 
hogv megtakarítaná a pénzt, amelyet a Jóhi­
szemű nép a «tisztikarra bízott. Horváth «el­
nök könnyelműen elpazarolja azokkal, akik ve 
le rokonszenveznek, azokat pedig, akik köteles­
ségére intik, megrágalmazza a lapjában. Azo­
kat a tisztviselőket pedig, akik az ö pazarlását 
el nem tűrik és leálczázni akarják öt. egysze­
rűen felfüggeszti és felhasznál minden cselt, 
hogv az egyletből eltávolítsa őket. Hangosan 
azt hirdeti Horváth, hogy az egyletnek számos 
tagjai vannak Columbusban. íme a columbusi 
osztály TELJES névsora: Horváth István es 
felesége Szabó Sándor. Csillag és Gőja. Eny- 
nyiböl áll az egész columbusi osztály. Aki nem 
hiszi nézze meg a kimutatásban, hogy Colum­
busban mennyi havidijat fizettek be és azt fog­
ja találni, hogy Gója ötven centet.

Horváth folvton gyarapodásunkról ír es ezt a 
bevételekkel igazolja. De ne a bevételekké 
dicsekedjék, hanem a maradvanynyal. Ezt 
nem mutatja ki. mert az egyletnek nincsen 
semmi pénze. Ahelyett, hogy a már hónapok
előtt esedékessé vált betegsegélyeket kifizetne, 
inkább elutazgatja a pénzt. Hiszen a pénzt 
azért szedik, hogy a betegeket fizessek. Miért 
„mn fizetik? A pénzzel úgy kellene elbánni.
amint ezt az alapszabályok VII. fejezetének h 
pontja meghatározza. De hát Horváth urnák 
nem kell alapszabály, habar ezt is o maga al ^ 
torn, ,,ssze S nagy hatalmat biztosított maga- 

Mégis minden lépésével az alapszabályok 
.„en dolgozik. Horváth azt gondolta, hogy

u<ry fog cselekedni, mint a király: ha egyszer, 
megkoronázták, addig király, mig a maga jó­
szántából le nem mond. Ezt a számítás e - 
árulta azzal, amikor bevétette az alapszabály­
ba: minden levél Így czimzendö: Horváth Ist­
ván, 1801 S. Parson A ve. stb. Látják tehat, 
hogy a nevét úgy bigygvesztette bele az alap­
szabályokba, mintha öt soha a rangjától meg­
fosztani nem lehetne.

Nézzük most a kimutatást. Isten jóvoltából 
a hatodik hónapot tudjuk le ebből az évből. 
Ennélfogva kellett volna már öt hónapról ki­
mutatást látnunk. De még ott, ahova Horvath 
ur elküldi az ö „hivatalos lapját’“, sem latiak 
többet három kimutatásnál. Ezek is milyenek 
voltak! A februáriusi bevétel $881.22 cent a 
kiadás $.'16.0 12 cent és mindebből betegsegely 
gyanánt csak 56 dollár 12 cent lett kifizetve. 
Mire adták hát ki a többi 509 dollárt?

De nézzük csak tovább a lelkiismeretes Hor­
váth föelnök becsületes számadását. Marcziusi 
bevétel volt 1650 dollár 81 cent. kiadas 1416 
dollár 82 cent. Ebből betegsegélyre kiadtak 
mindössze 411 dollár 72 centet. Hova fordítot­
ták a kiadásból a fenmarado 1005 dollar 10 
centnvi rengeteg összeget?

Áprilisi bevétel volt 90:1 dollár 01 cent, ki­
adás 1233 dollár 62 cent. ebből betegsegélyre 
kiadtak 267 dollár 9 centet. Mi történt a 966 

dollár 53 centtel?
Most csak azt kérdem a tisztelt tagtestvérek- 

töl: Hogy vannak megelégedve az ilyen szám­
adással. az ilyen kiadásokkal? És főképpen, 
hogv vannak megelégedve Horvath «elnökkel.

Van még sok felvetni való dolog, de ezeket 
megtartom a nagygyűlésre, amikor szemé­
szembe be fogom bizonyítani, hogy miféle em­
ber Horváth István. Horváth István azt mond­
ja ugyan hogy a nagygyűlés felesleges. Persze 
NEKI felesleges, mert ö sokat szeretne meg ki­
vinni nagygyűlés nélkül. A szalonhoz most 
igen fog kelleni az a nagy kiadás, amely az 
egyletünknél minden hónapban megvan.

Arra kérem az osztályokat, hogy a «elnök­
séghez annyira ragaszkodó Horváth Istvánt ar­
ra kell kényszeríteni, hogy a fögvülést rövid 
időn belül hívja egybe. Nagy szüksége van az 
egyletünknek a «gyűlésre. Tisztázni kell a 

dolgokat.
Tudomásom szerint egy tagtestvérünk május 

6-án elhalt, de a gyönyörű föelnök tálán Julius 
havában megejti a kivetést s így a szegény öz­
vegy asszony TALÁN négy hónap múlva meg­
kapja majd azt. amit egy hónappal a haláleset 
után kellett volna megkapnia. Az a szegény 
özvegy asszony várjon, mert Horvath urnák 
úgy tetszik. Talán haza akart volna menni a 
szülőhazába, hogy szülei, rokonai, testvére, ko­
zott könnyebben elviselje a banatat. Hanen 
hát a „nemes“ föelnök nem akarja.

Még arra is kérem az osztályokat, hogy szed­
jék he a havidijakat, ezekből fizessék ki a be- 
tegsegél veket s ami megmarad, tartsak meg. 
Egy centet sem kell beküldeni Horvath István­
nak. ennek a pénzszomjas fráternek mert ez 
Ugv bánik velünk, mint a here a méhekkel. A 
herét ki szokták irtani. Mi sem turjuk meg 
öt a kebelünkben. Remélem, hogy a nagygyű­

lés után Horváth István föelnök oda fog bejut­
ni, ahol olyan nagy ur az ember, hogy más zár 
ja be utána az ajtót.

Még arra kérem az összes osztályoknak a 
tisztviselőit, hogy az esetre, ha Horváth st 
ván mégis ráadná magát a nagygyűlés eö> e 
hívására, legyenek szívesek engem értesíteni, 
hogy mikorra és hova hívja egybe. Czimem. 
Julius Kiss, Box 211. Perry Co., Congo, Ohio. 
Azért mondom ezt, mert Horváth Istián nem 
akarja, hogy jelen legyen az, aki öt le akarja 
álczázni. Velünk ugyanis szeretne szakítani. 
Nem kapunk tőle sem levelet, sem egyleti la­
pot, sőt még a betegjeinket sem fizeti ki. pe 'S 
azokat már hónapok előtt kellett tolna t 1 

zetni.
Midőn még egyszer felkérem önöket, ogy m? 

üljenek fel továbbra is ennek a fráternek, 
maradtam testvéri szeretettel KISS GYULA o 

el lenör.
Adtuk imp Kiss Gyula urnák terje­

delmes levelét, amelynek tartalma ha 
igaz, parancsoló kötelessége az ameri­
kai mágvar sajtónak a magi aisagoi 
megvédeni llorrátli Istnínnat szem­
ben. mert az, aki egyletet alakit, hogy 
annak révén becsapja a betegeket és öz­
vegyeket, galádahb munkát tegez a h g 
elvetemülteiül fül óba akarnak

THURY ILONÁT OPERÁLTÁK. Nagy meg­
döbbenéssel vettük a hirt, hogy Thury Ilonát, 
aki mint a new yorki magyar színtársulat pri­
madonnája, sok kedves órát szerzett a magyar­
ságnak. a St. Marks kórházba kellett szállítani, 
ahol veszedelmes műtétet hajtottak rajta lég­
re. Szerencsére a műtét kitünően sikerült és 
Thury Ilona most már a javulás utján tan.

AMERIKAIAK A MAGYARORSZÁGI RO­
MÁNOKÉRT. Hónapokkal ezelőtt, éppen ab­
ban az időben, amidőn Amerikában beköszön­
tött a válság. Erdélyből körülbelül 200 román 
érkezett az Ohio állambeli Aetna viliébe, azon 
reményben, hogy ott munkát talál. Keserű csa­
lódásban volt részük. Munkához, keresethez 
nem jutottak, s Így a falu- és szomszédiamban 
hurdosgazdák jószívűségére voltak utalva. E - 
következett azonban az az idő. amikor a mun­
kaviszonyok folytonos rosszabbodása következ­
tében a hurdosgazdák hitele is elapadt, „ho­
zóméra élő hordósaiknak kiadták az útjukat, 
minek folytán ezek a legnagyobb nyomornak 
néztek elébe. Járták napról-napra a szomszé­
dos községek gyár- és bányatelepeit, munkát 
keresendők, de hiába. A szerencsétleneket 
már-már az éhhalál réme fenyegette, amidőn 
Aetnaville község képviselőtestülete, tudomás/ 
szerezvén a nvomorba jutottak kétségbeejtő 
helyzetéről, egy bizottságot nevezett ki, amely 
Nevada Károly honfitársunk, a ..Bndgepor 
Bank and Trust Co.“ magyar osztálya manage- 
rének vezetése alatt az illetékes konzulátusnál 
személyesen kérelmezte, hogy a sorsüldozottek 
ingyenes hazaszállítása érdekében tegye meg 
a szükséges intézkedéseket. Itt azt a választ 
nyerték, hogy ez ügyben a hivatalos eljárás e- 
folytatására legalább hat hétre van szükség 
Igen ám de mi történjék a szerencsétlenekkel 
ezen idő alatt“? Aetnaville község derék kép­
viselőtestülete felhívta a nyomorgókra az an­
gol sajtó figyelmét, amely aztán mozgalmat in-

LEGOLCSÓBB UTAZÁS EURÓPÁBA!
KETTŐSCSAVABÜ GYORS GŐZHAJÓKON 

KÉNYELMES ELHELYEZÉS, KITŰNŐ ELLÁTÁS.

FELVILÁGOSÍTÁST ad díjmentesen.

láng JÓZSEF igazgató

1496 Second Ave., - - NEW YORK
MAGYAR BANKHÁZ, LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.

ditott érdekükben. Az angol sajtó dicséretes 
tevékenységének meg is volt a kívánt eredmé­
nye. amennyiben a nyomorgó románok egy ré­
sze farmokon, más része pedig utmunkálatok- 
nál nyert alkalmazást.

MEGÖLTE A VONAT. Megrendítő szeren­
csétlenségnek lett az áldozata az Ahaujmegye 
Gombos községi származású honfitársunk. Tóth 
András, aki szerencsét próbálandó, IS év előtt 
jött ki Amerikába. Legutóbb a west virginia- 
beli Wheeling Creecken tartózkodott, de mert 
ott a munkaviszonyok rosszra fordultak, elha­
tározta. hogy Ohio államban néz munka után. 
Pünkösd másodnapján Martinsferrybe ért, ahol 
utolérte balsorsa. Egy vasúti keresztezésnél a 
P & R. R. egyik vonata elgázolta. A szeren­
csétlent özvegye gyászolja.

MULATSÁG A KÖNYVTÁR-ALAP JAVÁRA.
A Martinsferry O.-i I. Magyar Ifjúsági és ön­
képzőkör, amely a magyar kutltura terjesztése 
érdekében dicséretes buzgalmat fejt ki, pün­
kösd másodnapján, könyvtáralapja javára fé­
nyesen sikerült mulatságot rendezett. A mu­
latság színhelye az aetnavi.'lei ..Graffs Hali- 
volt ahol a környékbeli magyarság szép szám­
ban gyűlt össze s vígan, kedélyesen mulato­
zott Balogh János zenekarának jó nótái mel­
lett A mulatság rendezői. Józsa Mihály elnök, 
Németh István alelnök. Mezei Domokos ellen­
őr. Pesicz Béla jegyző mindent elkövettek, 
hogy a mulatság programmját változatossá te­
gyék. Volt ..világposta“, amelynél az egyik di­
jat Béres Mariska k. a. nyerte, mint aki a leg­
több levelezőlapot kapt|, a másikat Kondras 
Katicza k. a. nyerte, mint aki a legtöbb levele­
zőlapot árusította. Volt „zsákfutás“, amelynek 
nyertese Jakab Gyula lett és volt „lepényevés", 
amelyből Dróza János került ki győztesen.

MAGYAR-AMERIKAI A i LE 1I- 
KA1 KLUB. Egynéhány lelkes ma­
gyar ember, kiindulva azon helyes 
szempontból, hogy az erős test nagyban 
járul a lélek és a szellem megerósl.ode- 
séhez, fenti néven Klubot alapított Nett' 
Yorkban. A klub helyiségei löt>7 má­

sodik Avenue alatt tannak. Lapunk 
szerkesztőjét az alakuló közgyűlésen 
disztaggá választották meg, a mir 1 
Duscliimsky Jmii levelező titkár a kö­
vetkezőkben értesítette_öt: „Az alakuló 
közgyűlésen igen tisztelt szerkesztő 
urat úgyis mint a magyar társadalom 
kiváló alakját, úgyis mint a sajtó egyik 
legkiválóbb orgánumának képvisel jel, 
egyhangúlag disztagjava avatta. *.s 
midőn ezt a gyűlés megbízásából be­
cses tudomására hozni van szerencsém, 
azon reményünknek adunk kifjezest, 
hogy igen tisztelt szerkesztő ur. mint 
egyletünk disztagja, megtisztel ben­
nünket közvetlen részvételével és támo­
gatni fog a ezéltudatos és szilárd 
(.oy üt t működésben.

MEGINT A REVOLVER. Lemjnrl, 
fiái rí dór tudósítónk híradása szerint az 
egyik pennsylvaniai bányaplézen a re­
volver súlyos bajba kevert eg\ honíi- 
társat. A si-nl/i Imii negyvenedik szá­
nin bányában ugyanis összeszólalkoz­
tak a magyar bányamunkások a velük 
együtt dolgozó lengyelekkel. A szava­
kat tettlcgességek követtek, mire I\ o- 
,-ácft János ottani burdosgazda revol­
vert rántott, az egyik pólyákra Kit. a 
kit karján megsebesített. Kovács Já­
nos, és egyik társát a rendőrség azon­
nal letartóztatta, majd átvitték okét 

1 hnixhiirijbn. Gambria County székvá­
rosába. ahol a bíróság a tárgyalás meg- 
ejtéséig ezer dollárnyi kezesség ala he­
lyezte Kovács Jánost. Jó lesz, ha az 
ottani magyarok idejekorán gondos­
kodnak Kovács érdekében megfelelő 
tolmácsról, nehogy egy ügyetlen tol­
mács még nagyobb bajba Letörje „!.

A TALÁLKA.

Irta: UnII </'“ Mimintssant.

Feltett kalappal, vállára vetett kó- 
p,miniéi, arczán és zsebében egy-egy 
fáty óllal, mely Ível csak a bűnös bérko­
csiban akarta magát ismeretlenné ten­
ni. napernyőjével lába begyét ütögetye 
— szobájában ült és nem bírta magát 
elhatározni, bogy a találkára elmenjen.

Pedig két év óta hányszor öltözött 
már fel Így, hogy azalatt, mig férje, a 
, ilé,gti bankár a tőzsdén köti üzleteit, 
legény lakásán felkeresse szeretőjét, a 
szép Martelet vicomte-ot.

A bála mögött levő óra hármat ütött. 
Erre talpraállt, megfordult és az óra 
lapjára tekintve, Így gondolkozott:

_Már várakozik reám. Izgatott
lesz!

Azután kiment a szobából, tudtára 
adta a komornyiknak, hogy egy óra 
múlva visszatér, végre lement a lépcsőn 
és gyalog távozott.

Ez május vége felé történt. Az ‘‘gesz 
város napsugárban úszott, minden zöl­
déit, virágzott és kábító illattal töltötte
be a levegőt. ,, , ,

Raggal! asszony néhány lépést tett
előre De a tavasz kábító varazsa, 
mely némely napon szinte torkon ra­
gadja az embert, annyira erőt vett raj­
ta is, hogy mintegy titkos ösztön áltál 
megkapatva, fák és zöld után vágyót * 
Tehát a találkával nem sokat torodv, 
a Chaussé d’Antin-on a Trinité-square 
felé vette útját. „Bah, tiz perczczel to­
vább csak várhat rám!“ - gondolta.

\„ró lépésekkel áthaladt a tömeg kö­
zött. Szinte látni vélte a vicomte tü­
relmetlenségét, hogy mint néz orajara, 
majd kinyitja az ablakot, vagy az ajtón 
hallgat ózik, végre pár pillanatra len 
és ismét felugrik.

Az utcza végén a zöldelö kis square 
annyira vonzotta, hogy a téren keresz­
tül a kertbe, a gyermekek kalitkájába 
ment és kétszer körülsétált a keskeny 
gyep mellett, a sok szalagos, derültké­
pp tarka barkán feleziezomázott daj­
kák között. Azután egy székre ült es

a magasba tekintve, a toronyóra múl a 
tójának haladására ügyelt.

Az óra éppen felet ütött. Szive ürö­
mében megdobbant, hogy egy telorat 
már overt. Egy tyásik negyedóra elte­
lik „ág a Mirnmesni!-utczaha er es a 
kirakatok nézése is igénybe fog venni 
néhány perezet. így egy teljem m.i 
ellophat a találkából, tehát alig marad­
hat ott negyven perezig.

Istenem, mennyire unt oda menni! 
Mint a fogorvoshoz járó betegnek, az 
leikébe is bevésődött e találkák tűrhe­
tetlen emléke és az a gondolat, hogy 
most is arra készül, egész lényét borza­
lommal töltötte el. És mégis ment, 
minduntalan megállva, leülve, vagi ne- 
ze-etve. de ment! Nagyon szeretett 
volna lekésni, de a múlt hónapban is 
már egymásután kétszer hiába váratta 
a vicomte-ot, tehát nem merte őt ilyen 
hamarosan ismét felültetni. De miért 
is ment oda? Ali!... miértT Tahin 
mert már hozzászokott, vagy tabui 
azért, mert nem magyarázhatta volna 
ki magát az előtt a szerencsétlen Mar- 
telet előtt, ha tudni akarta volna az 
okot. De miért kezdte el? Miért !.. . 
Már maga sem tudta! Lehetséges, 
hogy szerette, nem nagyon, talán csak 
kissé és az is olyan régen történt! Mar­
telet csinos, keresett, előkelő volt es 
mindazt egyesítette magában, ami az 
asszonyoknak kedves. Az udvarlás bá­
rom hónapig tartott. Ez elégséges a 
tisztességes küzdelemre és szabályos idő 
az ellenállásra. Még ekkor is csak mi­
lyen megindulás, milyen türelmetlen- 
sé-r, milyen iszonyú és bájos félelem kö­
zött állt rá az eslő találkára, melyet 
azóta annyi más követett, a Miromes- 
nil-utcza, földszinti legénylakásában. 
Szive? Mit érzett akkor az elcsábított, 
legyőzött és meghódított kis asszony 
szive, midőn először lépte át annak a 
rettenetes háznak a küszöbét? Igazán, 
már elfelejtette!... A", ember két év
múlva még emlékezhet egy tényre, vagy 
egy időpontra, de nem igen emlékszik 
olyan benyomásra, mely nagyon gyor­
san elrepült, mert felületes volt! Igen, 
de nem felejtette el az utána kővetkező 
légyottok hosszú sorozatát, szerelmé­
nek ezt a kínos keresztre feszítését. 

Nagy Isten! azok a bérkocsik, melye­

ket ilyen alkalmakkor használni szo­
kás, nem hasonlítanak azokhoz, méh e- 
ket'közönséges utakra igénybe vesz az 
ember. Ezek a kocsisok kitaláljuk, ész­
reveszik tekintetünkön utunk czéljat. 
Oh, a párisi kocsisok szemei borzasz­
tók! Hiszen minduntalan felismernem 
olyan gonosztevőt, kit évek előtt. sót11 
éjjel és csak egyetlen egyszer vittek va­
lamely ntezából az indoházak egtike- 
hez. pedig jóformán annyi utassal van 
dolguk, ahány órája a napnak van. 
Tehát egy fiatal asszonynak elég oka 
van a félelemre, ha légyottra menet, 
kénytelen jó hírnevét e kocsisok egei­
kére bízni. És két év óta hányszor 
használt kocsit, midőn a Miromesnil- 
utezába ment!

Amint kocsiba ült, azonnal elővette 
második fátvolát, mely arczát ugyan 
tökéletesen elfedte, igen, de ruhájáról, 
kalapjáról és napernyőjéről mégis felis­
merhető maradt. Már magában a Mi- 
romesnil-utczában mennyi kinszente- 
dés érte. A kocsi alig hogy megállt, 
kiugrott és fut va haladt el a portás pá­
holya előtt, melynek küszöbén mindig 
ott találta a százszemü cerberust. Imi­
nek az embernek mindent tudnia km­
lett, mindent: ezimét, lakását, nevét, 
férje állását, mert hiszen a kapusok a 
legravaszabb szimatolók! Két év óta 
minden alkalommal meg akarta öt 
vesztegetni, de azt az összesodrott kis 
százfaukos papírlapot gyávaságból so­
hasem dobta lábai elé! Félt!... Ugyan 
Iliitől? Maga sem tudta! Talán bot­
ránytól, vagy csődülettől?

Hogy a vicomte lakásához érjen, 
csak a félemeletig kellett mennie, de tz 
a szép Haggan asszony előtt olyan ma­
gasnak látszott, mint Saint Jacques 
tornya! Ha pedig a folyosókon lépése­
ket hallott, nem mert Marteletnél be­
csengetni, hanem elment az ajtaja előtt 
és felszaladt a lépcsőkön, mintha más 
valakit keresett volna. Végre ha a lép­
csőháziam minden elcsendesült, retteg­
ve visszatért.

Martelet rendesen egy selyemmel bé­
lelt, bársony kabátban várt reá. Mo­
dorán, melylyel fogadni szokta, két e 
óta semmi sem változott, még egy moz­
dulattal sem.

— Engedje meg, hogy kezét megcsó­
koljam, édes barátnőm! — mondta 
mindannyiszor, mikor Haggan asszony 
az előszobába lépett.

Azután bekísérte a lefüggönyözött 
és valószínű leg a cliic kedvéért télen 
épp úgy, mint nyáron kivilágított sza­
lonba. hol előtte letérdelt és szerelmes 
imádattal tekintett szemeibe.

A templom órája háromnegyedet 
ütött. Madame Haggan felállt, mosoly­
gott, majd sebes léptekkel elhagyta a 
square-t. „Milyen izgatott lehet!-’ — 
gondolta magában, de amellett eszébe 
jutott a szép, eleven, szellemes és mu­
latságos Grimbal báró is, ki mint diplo­
mata bebarangolta már az egész vilá­
got...

A téren alig tett tiz lépést, szemtől- 
szembe találta magát egy úrral, ki 1 fé­
lven meghajolva üdvözölte őt.

— Ali, ön az, báró?... — kérdezte 
meglepetten, mert éppen reá gondolt.

— Igen, asszonyom! — válaszolt a 
báró és néhány megszokott frázis után 
megjegyezte: — Tudja-e, hogy — ugv-e 
megengedi, hogy azt mondjam ba­
rátnőim között, ön egyedül nem látta 
még japán gyűjteményemet!

— De, édes báró, egy asszony csak 
nem kereshet fel egy fiatal legényem­
bert?

— Ugyan, kérem, hiszen ez nagy té­
vedés, ha ritka gyűjtemény megtekin­
téséről van szó!

— Magányosan semmi esetre sem 
mehet el!

— Miért ne?... Már egész sereg 
asszony volt nálam egyedül, kizárólag 
képtáram kedvéért! Akarja, hogy 
megnevezzem őket? Nem, mégsem, 
bár csak akkor nem illő egy komoly, 
ismert és bizonyos állást elfoglaló férfi­
hoz elmenni, ha a hölgyet olyan indok 
vezeti, melyet nem vallhat be!

— Tulajdonképpen igaza van!
__Tehát megnézi gyűjteményemet?
— Mikor?
— Most, azonnal!
— Lehetetlen, mert sietek.
_Ugyan, no! Hiszen legalább fél­

óra hosszat a square-en ült!
Kémkedik utánam?

— Csak bámultam önt!
— Igazán sietek.
— Biztosan tudom, hogy nem ! Li!.- 

ja be, hogy nem siet!
— Nem... nem. .. nagyon! — neve­

tett madame Haggan.
Egy üres bérkocsi haladt cl meller- 

tük. A kis báró rákiáltott, mire a ko­
csis megállt.

— Szálljon fel. asszonyom! — mond 
ta a szép Grimbal. miután kinyitoi! 
a kocsi ajtaját.

— De, báró, ez lehetetlen. Ma iga­
zán nincs időm!

— Asszonyom, ön meggondolatlanul 
cselekszik !... Szálljon fel, mert mai 
is figyelni kezdenek reánk. Rögtön 
csődület támad! Az emberek azt fog­
ják hinni, hogy erőszakos szöktetésr ’ 
van szó, ebben az esetben pedig mind­
kettőnket kíméletlenül bekísér a rend­
őrség. .. Kérem, szálljon fel!

Madame Haggan z vart rémület«! 
csakugyan beült a kocsiba. A bar" 
mellette foglalt helyet, azután :: kocsis­
hoz szólt:

— Reu de Provence!
— Ah, Istenem, egészen megfeledkez­

tem egy igen fontos sürgönyről! M" 
költött fel hirtelen az asszony. — Ké­
rem, hajtasson előbb a legközelebbi süi- 
gönyá Bontáshoz!

A bérkocsis kissé távolabb, a < ha- 
teaudun utczában megállt.

— Édes báró, vegyen számomra egy 
ötven centimes-es lapot! Tökéletesen cl­
felejtkeztem férjem megbízásáról, bogi 
Martelet urat holnap ebédre meghív­
jam.

Midőn a báró visszatért, Haggan asz- 
szonv trónnal a következő szavakat ve­
tette a kék lapra:

„Édes barátom, nagyon szenvedő 
vagyok. Iszonyú neuralgia tart az 
ágyban. Holnap este jöjjön el ebéd­
re, hogy bocsánatát kikérhessem.

Jeanne.“
Azután megnedvesitette a i,agasz!' 

gondosan lezárta és ezimet irt r‘,l' 
„Vicomte Mavte’et, 240. rue Mironies- 
nil.“ Végi- nyújtott^ a bárónak.

— Most : -die legyen szives és dobja 
be a sürgő':; ijtő szekrénybe!
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KIS Ti"KÖR

t , ,i/ Iminis ti ehiragoi konvenezión.

\ e 111 akarva elmaradni a többi ma- 
• v • r;..l, a ..Kis Iiikör- is küldött egy 

..'ni! < hieagoba. Miután azonban 
,'iiika nem tartozik a „Kis tiikör"- 
nzz.al inditotiam útnak, hogy vsak 
:i Mimasail'd] számoljon he. A tn- 

.i,,.. ,, kiiiönl.eii I ué|> egyszerű gyer- 
. valaha hánytunnnkás volt s azt, 

ii md, a magyar lapokból meri tette.
I. in a tudósítás, mely nincsen 

. . n a helyesírás szabályai szerint iv- 
I]e mindenesetre megkapó:
Tisztelt Kistükör nr! Szerencsésen 

. rkeztem, es mondhatom. <’sikágo 
, , ■ \ ;i rí is amitt sajnálatai kel konsta- 

.mim. ! liszt én egy magyar szer­
űt leírásában oil vasiam Becsről 

. : azért irtani, mer nagyon szép. Sn-
I mi Kizhi- zen és Dobfenekeü, 

i, : ii-iiaiom.] Mikor a írén lieranőit 
■ nve. raj teve a konvensn bolha 

a. ahol már javában spü-söltek. 
ii »..mit se lát.nn. meri egv fene 

i ii a eltakart előlem mindent.
I ■ iltóit v forgat a a fejií, hat a bet

arimiija egyTe fölkarezolta kepö- 
E/.ért véres a képűm. e,sztan a 

lr.tr tirak se ismertek ram.
! i,._\ osztón tolakodtam, hat láttám 

. aa ■ a léd it a -lelegel ek között. Az 
. ik enlekess. Az appjtl mormolt lti- 

,,. I|SZI VJ felesége vöt. No mondok 
,„zl megtapasztallom, mer én még ojat 

iiiiam, akinek i- törvényes idős 
anvnyja van. Di- nem láttam rajjta

A In v ot ászt a sok emhiirt spicsöl- 
: tátit, a zeszeinbe jut ot egy Magyar 

uj-au”’, már meghalt. Aha olvastam 
, ; tiomlolatok vzitne vöt. hogy sok 
ho'aimi ember van a világon. No mon­
dok magamba én is a kötővel gondolko- 
zok es kimondom hogy sok bolond em­
ber van a világon.

A konveiisnen csupa borotvált ke])'i 
ült. Feltűnt hogy eezezerre legalul) 
20-szan Ítészéinek. Szóvá is tetem a 
lati enlekibe, de nem halgatak rám mer 
euyrész hogy >k nem tudnak liungé- 
rienül. másrész hogy en nem tudok tut- 
glinsiil. fsak ászt értetem meg mikor 
t-oy ember aszom a. hogy: giraré hír. 
IVIontam hogy no szőri niiszter nr,. én 
deledét vagyok a Kistfikörtül. de nem 
hasznát oszt kilöktek. Ezt tapasztal­
tam a liólhan.

Esti- vöt már hát mondok magamba. 
l!„ v - lolicso!: ál jó fiit. jó lesz egy kis 
meleg étel. Avval elmentem egy hun- 
gi-rien resztóratitha.

•To ember a in tsz. elmúlttá a hajlít. 
— Tíz éve vagyok resztorántos, de 

aivi trni-lím meg soha se vöt. mint 
most a konvensn idején. Teezvzik tun­
ni hogv a magyarok közül is jöttek ne- 
hiiny de legét, osztón p"fsze hoztak bort 
K Mikor felhagynak a konvensnel. 
Iliit a sok amerikait elviszik a hedkvó- 
vijiikklie egy drinkre. A 11ungerien 
y a jn groersz, a Motnar nr kiülött 30 
hakszi bort ingyért. ()szt mikor a de- 
ii-gétek megunják a .Molnár nr drink- 

mikszöd drink ökre szomjaznak,
■ g éhesek is, oszt. kérdik hol egy lmn- 

r-'szfórant. A policzok mind 
hozam kiülik, hát illene a hi zni ez mer 
van Kosztiimer pleriíl, de az amerikai 
nagyon kikköl.

Ez magának bor? — kérdi egy 
nr- /sent el mén. akit mindég Karton­
nak hmak. mer bizonyosan tüzér vút.
I!_\ másik öreg meg. a Taft men. úgy 

ni meg mindig parancsolt, hogy 
!'jd ri likőr mikszöljek neki. ilijaba 

. a a a. hogv a Tokaj ugv terem, inig,' 
i> Isten mikszőli ügybe, nem 

• ne. Mikszöltem oszt ítekj. mer 
laigynii liirmádzott. Izlott neki igön 
nagyon, mer hogy tojás is vor bene.

A .aj .-síik a kor gyiit, mikor fizetni 
-műöv. A vétől- elövete a szíiput oszt 
na amit mórnak.

- Is dollár öli cent. Ügyéi) semmi! 
— kérdezte a vétör.

tigieh sémi -— montak a delegé-

I így éh sémi az 10 dolar 50 cent, 
mungya a vétör.

A kor kilöktek a vét őrt, oszt el men- 
\ is/.ii se gviitek töltet.

As/t muntam én a kor,, hogy a dele­
m-e kuek viit igazuk, mire a resztóran- 
tiis iti-keiii esőtt. de én hókon vágtám 
t- benyomtam a bar alá és ez vöt az 
. gyet len benyomásom amit csikagoba
tapasztalltam.

Az elnök a Bili lösz, de ma még nem 
tudom niejik. Brájen Bille, vagy Taft
1!

THE RADIO TELEPHONE CO.
RADIO TELEFON TÁRSASÁG

New Jersey állam törvényei szerint bejegyezve. — ALAPTŐKE: kétmillió dollár. 
Eredeti részvény ára $10. Teljesen befizetve utófizetés nélkül.

Tisztviselők:
Elnök: JAMES DUNLOP SMITH
Alelnöki LEE d: FOREST
Titkár: SAMUEL E. DARBY
Pénztáros: GRANVILLE T. IVORY

Tudományos vezető:
Dr. LEE de FOREST

Igazgatóság:
JAMES DUNLOP SMITH 

LOUIS ROUILLION
SAMUEL E. DARBY 

LEE de FOREST

Szabadalmi ügyvéd:
SAMUEL E. DARBY, New York

(a chicagói Brown & Darby ezég volt tagja)
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Ingersoll kapitány, „Bob“ Evans tengernagy vezérkari főnöke, amint a tengernagy zászlóshajó­
ján, az Egyesült Államok „Connecticut“ nevű hadihajóján a „Radio Telephone“-t (De Forest

drótnélküli telefonját) használja.
A „Connecticut" az első állomás a telefon-összeköttetésre a nyilt tengeren két egymástól

eltávolított hajó között.
Az Egyesült Államoknak pacific hajóraja, mely több mint 30 hadihajóból, czirkálókből, 

torpedőhajő-rombolókbó! áll, fel van szerelve a drótnélküli telefonnal.

DRÓTNÉLKÜLI
TELEFON-TÁRSASÁG

Ml A DRÓTNÉLKÜLIÉ TELEFON?

A telefon arra való, hogy egymástól 
távollevő személyek egymással szemé­
lyesen beszélhessseitek. Hz a beszélge­
tést eddig a villamosság drótok utján 
közvetítette. A legújabb találmány a 
költséges drótokat feleslegessé teszi. 
A villamos szikra ezentúl drót nélkül 
fogja közvetíteni a beszélgetést a távol­
levők közt.

Ml A RADIO TELEPHONE CO.?

Ez egy társaság, mely abból a végből 
alakult, hogy a drótnélküli távbeszé­
lést dr. Lee de Forest találmánya alap­
ján forgalomba hozza és az általános­
ság szolgálatába állítsa.
Ml A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON ELŐNYE?

Eddig csak szárazföldön, azaz csak 
ott lehetett telefon utján érintkezni, a 
hol ebből a végből drótokat lehetett le­
rakni. A legújabb találmány, a drót­
nélküli telefon folytán az emberek 
ezentúl a vizen, a levegőben, szóval min­
denütt fognak egymással telefon utján 
érintkezhetni.

A TELEFON A VIZEN.

Ilajótulajdonosokat a saját üzletük 
arra a meggyőződésre fogja kényszerí­
teni, hogv a bajoközlekedésnel a drót­
nélküli érintkezés nem nélkülözhető 
többé. M imién hajó, mely a tenger hul­
lámait átszeli, gyorsan felszerelhető <i 
drótnélküli telefonnal, minek folytán 
azután az emberi hang egyik hajóról át­
vihető leszen a másikra. 

A TELEFON ELŐNYE A KÖZBIZTONSÁG 
SZEMPONTJÁBÓL.

Nézzük csak a new yorki kikötőt, a 
long island! öblöt, ahol minduntalan 
számos a hajó. Ily helyeken a drótnél­
küli telefon behozatalával az ember 
sokkal biztosabban fogja magát erez­
hetni. A hajók a legnagyobb ködben 
is fognak egymással beszélhetni, egy­
mást figyelmeztethetni s igy az össze­
ütközés veszélye teljesen elenyészik a 
fontos találmány folytán. Ugyanez áll 
a nyílt tengeren, ahol a köd eddig leg­
nagyobb ellensége volt a biztos hajó­
zásnak.

A DRÓTNÉLKÜLI TÁVÍRÓ.

A nagy költségek daczára már 2200 
hajó el van látva a drótnélküli távíró­
val. A drótnélküli telefon olcsóbb is, 
fontosabb is, mert telefon utján beszél 
az ember. Bizonyos tehát, hogy azok 
a hajók, amelyek a drótnélküli távírót 
máris használják, ezt ki fogják egészí­
teni a drótnélküli telefonnal, a többi 
hajók pedig belátva a drótnélküli tele­
fon jelentőségét, inkább ezt fogják 
használni, mint a költségesebb távírót.

DRÓTNÉLKÜLI A TENGERÉSZETBEN.

A világ minden hadihajója odakény- 
szeriil. hogy elébb-utóbh a drótnélküli 
telefont használja. A torpedoflottillák 
és hadihajók kormányosa a hadi gya­
korlatok alkalmával a tengernagy fő- 
parancsnoka hidján kiadott rendelete­
ket közvetlenül a füléhez kapja és

azonnal teljesíti azokat a rendeleteket, 
mi sok esetben fogja eldönteni a tengeri 
ütközetek sorsát.

DRÓTNÉLKÜLI A SZÁRAZ FÖLDÖN.

Falvak, mezőgazdaságok s egyéb he­
lyek, amelyek eddig semminemű össze­
köt levésben nem állottak egymással s 
ahova csak lóháton, vagy kocsin lehe­
tett hirt vinni, a drótnélküli telefon 
utján állandó összeköttetésben lesznek 
egymással s ha az egyiket tűz, vagy 
más veszély fenyegeti, a drótnélküli te­
lefon egy pillanat alatt segítségül hívja 
a távolesö szomszédokat. Ugyanez áll 
az egymástól elszigetelten fekvő bá­
nyákról és tényként állíthatjuk, hogy 
a legtöbb bányatulajdonos már belátta 
a drótnélküli telefon nélkülözhetetlen­
ségét s szaporán megrendelik.

DRÓTNÉLKÜLI A VASUTAKON.

A vasutakon csak egyik állomásról 
a másikra érintkezhettek eddig a vona­
tok s ha egy vonatot a nyilt síkon sze­
rencsétlenség ért, he kellett menni a 
következő állomásig s onnan segítséget 
hozni. Ez a hosszadalmas módszer a 
drótnélküli telefon folytán megszűnik. 
tízen tel mi i/ a leggyorsabban rohofló 
vonatról is /ehet majd az egyik, vagy 
másik állomásra telefonálni.

DRÓTNÉLKÜLI A CSATAMEZŐN.

Fegyvergyakorlatoknál, háborúkban 
a drótnélküli telefon nélkül a jövőben 
már meg sem lehetnek. A felszerelést 
egy lovon mindig tovább lehet vinni, 
ha a hadsereg az egyik pontról tovább 
indul egy másikra.

AZ ÁLTALÁNOS HASZNÁLAT.

A drótnélküli telefont nemcsak az 
használhatja, akinek drótnélküli tele­
fon-állomása van, de használhatják a 
közönséges telefonna l összeköttetésben. 
Tegyük fel. hogy Kiss András felesége 
Bridgeportról hazautazik Magyaror­
szágba. Az asszony már elutazott New 
Yorkba, mikor Kiss András még vala­
mi fontosat akar neki mondani. Kiss 
András New Yorkba telefonál, de in­
nen azt a választ kapja, hogy az asz- 
szony már a hajón a nyilt tengeren van. 
Kiss András a drótnélküli telefon ut­
ján összekötheti magát a hajóval s ott 
ugv beszél a feleségével, akárcsak mel­
lette ülne a szobában.

A FELSZERELÉS EGYSZERŰSÉGE.

A drótnélküli telefon felszerelése a 
lehetői legegyszerűbb. Minden ember 
épp oly könnyen kezelheti az appará­
tust, mint a régi telefont, amely, mi­
után drót utján közvetíti a beszélge­
tést, természetesen csak a szárazföldön 
alkalmazható.

FELESLEGESSÉ TESZI A TÁVIRÁST.

Eddig táviratozni kellett, ha az em­
berek ott, ahova telefonálni nem lehe­
tett, ahol drótok a telefonálás czéljára 
le nem rakhatók, egymással gyorsan 
érintkezni akartak. A drótnélküli te­
lefon még gyorsabb a táviratnál, mert 
közvetlenül azzal fogunk beszélhetni, 
akinek különben táviratot kellene kéz­
besíteni. A drótnélküli telefon ennél­
fogva a jövőben feleslegessé fogja tenni 
a siirgönyözést. Néhány évtized múlva 
mint elavult dologról fognak beszélni 
a s ü r gön y öz ésr ő 1.
A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON JÖVEDELME.

Mindez csak azt mutatja, hogy a jövő 
a drótnélküli telefoné. Köteteket le­
hetne ennélfogva arról írni, hogy a 
drótnélküli telefon minő jövedelemét 
fog hajtani még akkor is, ha csakis a 
drótnélküli telefon jön tekintetbe -t 
többi találmányokkal való összehason­

lítás mellett. Aki pénzét jövedelmez­
te! ni akarja. olvassa el gondosan, amit 
előzőleg mondottunk már s akkor, még 
Int nem is ravasz kereskedő, könnyen 
fogalmat fog magánál: alkothatni a 
dnit nélküli telefon munkaköréről s 
ennélfogva a mesés haszonról, amelyet 
feltétlenül hozni fog. Miután a drót­
nélküli telefon a világ legcsodálato­
sabb találmánya, a haszon is felülmúl 
minden hasznot, amelyet eddig más ta­
lálmány hajtott.

A TÁRSASÁG SZABADALMAI.

A szabadalmak, amelyek a Radio te­
lephone Co. tulajdonát képezik, fedezni 
a drótnélküli hangátvitel minden mód­
ját s igy a drótnélküli távbeszélés oly 
monopóliumot képez, amelyet semmi 
oldalról veszély nem fenyegethet.

GYORS TISZTA HASZON.

A Radio Telephon Co. nem kísérle­
tez. hanem oly tényekre támaszkodik, 
amelyek gyors, azonnali haszonnal jav­
nak. Amint minden uj találmány ki­
zsákmányolásánál történt, itt is a nagy 
közönség óriási jövedelmet a körülte­
kintő. becsületes, csakis üzleti alapo­
kon dolgozó igazgatóság fokozni fogja.

A RÉSZVÉNYESEK BIZTONSÁGA.

Gondoskodás történt arról, hogy 
mindenki, aki részvényeket vásárol, 
részvényeinek teljes arányában része­
süljön a haszonban. Ez a haszon már 
az első felszerelés iizcmbehozataléral 
kezdődőit s abban az arányban fokozó­
dik, amely arányban a társaság műkö­
dési köre fokozódni fog.

Ml BIZTOSÍTJA A HASZON 
NAGYOBBODÁSÁT?

Az a körülmény, hogy a társaság 
aránylag csekély tőkével dolgozik s igy 
aránylag kevés részvényeket bocsát ki. 
nagyobb hasznot biztosit az egyes rész­
vényesnek. Ez a haszon még külön biz­
tosítást nyer abban a körülményben, 
hogy a társaság nem dolgozik költséges 
módon s hogy ott, ahol eddig semmi­
nemű összeköttetés nem létezett, s ahol 
csakis a drótnélküli telefon nyitja meg 
az összeköttetést, nagy árakat sikerül 
elérnie a telefon-szolgálatért.

A DRÓTNÉLKÜLI TELEFON 
GYAKORLATBAN.

Turner K. György, a drótnélküli tár- 
iréts legelőkelőbb szakértője, egy BIOS 
februárius S-áról keltezett levelében azt 
írja a Georgia állambeli Atlantából. 
hogy Montereyhűl összeköttette magát 
drótnélküli telefon utján a brooklyni 
tengerészet i kikötővel, hogy dr. De 
Foresttel beszélhessen s azt mondja. 
hcf/g minden széf olt/ világosim hallott, 
hogy '/óbban nem is tehet.

A tekintélyes „Y. Y. Times“ nevű 
new yorki angol napilap BIOS tnárczius 
31-iki számában egy párisi levelezőjé­
től hozzá érkezett kábelsürgönyt tesz 
kct.zé. melyben az mondatik. hogy dr. 
De Forest Párisban hadseregbeli és 
tengerészeti katonatisztek előtt kísérle­
tezett a drótnélküli telefonnal s hogi/ 
a kísérletek fényesen beváltak.

A RÉSZVÉNYEK ÁRA.

A részvények eredeti ára tiz dollár 
volt daralionkint. Ma egy részvény ára 
tizenöt dollár. De a drótnélküli tele­
fon terjesztésével a részvények ára ter­
mészetesen rohamosan emelkedni fog. 
Aki tehát pénzét jól akarja jövedelmez- 
tetni és biztosan befektetni, siessen 
részvényeket vásárolni, antig olcsók s 
így a legszerényebb körülmények kö­
zött élő munkásember által is megvásá­
rolhatók.

Küldjék he tehát haladéktalanul a részvények árát, vagy írjanak magyar 
nyelven bővebb felvilágosításért erre a czimre:
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delegét.

MESE A VIDRÁRÓL.

„Csak“ egy parasztot lőtt le az erdőkerülő.

A budapesti újságokban olvassuk:
A tatai gróf által teremtett tatai rémuralom­

ról már több ízben írtak a budapesti lapok. 
Újabban egy épületes esettel szaporodott a 
várur és személyzetének bünkrónikája. Mi­
nap reggel ugyanis a tatai Kühtreiber-malom­
nál a folyó partján lábát áztatta egy földmives, 
aki egész nap ott kapált a tikkasztó hőségben. 
Tizenhét lépés távolságból megpillantotta öt 
Plés uradalmi vadőr és se sző, se beszéd, rá­
fogta puskáját és a lapoczkájába lőtt. A sze­
rencsétlen munkás hangosan feljajdult a fájda­
lomtól, mire a vadőr közelebb jött, látva, hogy 
embert ölt, nagyot káromkodott s éktelenül szi­
dalmazta a vérző embert, amiért a mindenható 
várur folyójábán a lábát meri füröszteni. A 
nélkül, hogy a nagy kínoktól gyötrődő emberen 
segített volna, megfordult és beballagott a szol- 
gabirói hivatalba, ahol Trojkó Béla szolgabirő- 
nak bejelentette, hogy tévedésből meglőtt egy 
embert, akit vidrának nézett.

Trojkó szolgabiró ur ahelyett, hogy kellő or­
vosi segélylyel azonnal a helyszínére sietett 
volna, nagy hivatalos buzgalommal jegyzőköny­
vet vett fel az esetről s csak közel egy órai 
irka-firkálás után jutott eszébe a sebesültet fel­
keresni. Ekkorára a tátongó sebekből vérző 
ember bevánszorgott a városba, ahol az utczán 
ájultan összeesett. Kórházba szállították a 
szerencsétlent, aki élet-halál között fekszik.

Az esetnek szemtanúja volt Bodnár Béla 
földbirtokos, aki éppen arra vadászott s aki a 
sebesültet az első segélyben részesítette. Bod­
nár közölte ezt a felháborító dolgot, egyben pe­
dig kijelentette, hogy teljesen kizártnak tartja, 
hogy az erdőkerülő tizenhét lépésről vidrának 
nézhette a munkást. Az erdőkerülő éppen úgy, 
mint minden vadászember, jól tudja, hogy a 
vidra csakis hajnalban jelenik meg. Csodála­
tosképpen az uradalmi vadőr még mindig sza­
badlábon van, bár mindig több és több gyanu- 
ok merül fel arra nézve, hogy a szerencsétlen­
ség nem puszta véletlen müve.

SZER K ESZTö I ÜZ ENET EK.

CSAPOTA PÁL, Rankin. Levele valószínű­
leg nem lett kézbesítve, mert a kérdezett czim 
nem az, amelyet ön megirt, hanem 55 A ve. B.

J. K„ Fortress Monroe. A kérdezett helyen 
vannak magyarok, de csak elszórtan élnek. — 
Előfizetése e hónap ló-én járt le.

RIANÁS, New York. Fogadását elvesztette. 
Rianás alatt a jégnek mennydörgésszerű sza­
kadását értik, amely a Balatonon igen nagy hi­
degek alkalmával szokott bekövetkezni. — 
Második kérdésére nem felelünk, mert más lap­
nak belügyeivel foglalkoznunk nem lehet.

D.. .r S. H„ Pittsburg. Újabb levelét vettük, 
de ragaszkodnunk kell előbbi kijelentésünkhöz. 
Lapunk szerkesztője különben e hónap végével 
valószínűleg Pittsburgban lesz s akkor fog al­
kalmat keresni arra, hogy önnel találkozzék.

ADORJÁN ZOLTÁN. Paterson. Szives sorait 
megkaptuk. Az ilyen dolgot levélben alig lehet 
elintézni. Majd ha meglátogat bennünket, 
nyélbe ütjük a dolgot.

ÉRDEKLŐDŐ, New York. Illés Antal festő-

művész műterme Perth Amboyban van. A le- 
vélczim ez: Anthony Illés, SI Cortland street,
Perth Amboy, X. .7.

BRAUN FERENCZ. Cleveland. Kellemetlen 
véletlennél fogva még csak most vettük kézhez 
a levelét. Néhány nap múlva érdemlegesen 
fogjuk elintézni.

Főt. ELLER FERENC* East Tőled*
Quonsque tandem?

SOK PÉNZT KERES, 
aki a drótnélküli telefon iránt érdeklő­
dik. Olvassa el figyelmesen a harma­
dik oldalon levő hirdetést.

BALOGH ISTVÁN ur

képviseli Connecticut állambeli Torringtonban 

a Bevándorló-1. Előfizetési dijakat felvehet és 

nevűnkben nyugtázhat

] !

■fi

ii 11 cmm.



Kvdd, június 23.
4. oldal.

A BEVÁNDORLÓ

A BEVÁNDORLÓ
A magyar bevándorlók és ac amerikai magyarok 

érdekeinek szentelt folyóirat

Megjelel, miiben KEDDEN és PÉNTEKEN.
Szerkeszti és kiadja: SINGER MIHÁLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
«27 HAST 13th STREET. NEW \ ORK.

felefonszám: 4350 ORCHARD.
Passaici Iroda: 15 Monroe St., Passaic, N- 3. 

Irodavezető: Rimaszécsi Szegedy Gyula.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
New York város egész évre....................... J,-_n
Egyesült Államok egész évre...................
Magyarország egész évre............... ............ *

THE IMMIGRANT
A periedica! devoted to the interests of im­
migrants from Hungary and of Hungarian 

Americans.

Issued every TU ESD. »Y and FRIDAY.
Edited and published by: MICHAEL SINGER. 
327 EAST 13th STREET, NEW ORK.
Editorial Rooms: 327 East 13th St, New York.

Telephone: 4350 ORCHARD.
Passaic offices: 16 Monroe St., Passaic. N J. 

Manager: J. R. Szegedy.

SUBSCRIPTION RATES:
For New York City, 1 year ....................... $3.—
For the United States 1 year ................... *4.au
For Hungary, 1 year .................................... *4

Entered as second-class matter January 3, 1965, 
the Post Office at New York, N. Y„ under 
the act of Congress of March 3, 1879

„Az Amerikai Magyar Sajtó-Egyesület tagja.“

„Member of the American Hungarian Press 
Association.“

SZBLANKOK.
— A demokrata párt a korteskedés- 

nek egy ujalib nemét találta ki. Bryant, 
aki, mint ismételve jelentettük, a de­
mokrata-párt elnökjelöltje lesz, rábír­
ták. hogv egy-egy kortesbeszédet egy 
beszélő-gépbe mondjon. Bryan vona­
kodott, de megtette. S most Bryan he­
lyett egy beszélőgép fog megjelenni a 
demokraták népgyülésén. 8 a beszélő­
gép győzelme csak akkora lesz, amino 
Bryané volt már kétszer.

— Amint más helyütt jelentjük, New 
York állam törvényhozása egy tör- 
vénvt hozott, mely közelebbről érdekli 
mindazokat, akik munkabér fejében 
dolgoznak.

— A munkabér ugyanis senki által 
biróságilag lefoglalható nem volt. 
Ezentúl fogyasztási czikkek után való 
tartozásokért a 12 dollárt meghaladó 
munkabér tiz százaléka lefoglalható le­
szen.

— New Yorkban most egy harmadik 
német színházat építenek. A magyarok 
számára is napról-napra megnyílnak 
New Yorkban újabb — korcsmák.

— A ...1 [agyar AmerUtai Unni:" alel- 
nöke kérkedik azzal, hogy Schwab, az 
aez.élkirály, igazgatósági tagja a bank­
nak. Boross ur talán lesz szives meg­
mondani. hogy Schwab ur hányszor 
tette már he a lábát a Boross ur bank­
jába!

— Baltimoreban egy uj magyar lap 
indult meg. Mindig örülünk, valahány­
szor az amerikai magyar ügyek egy 
újabb liarezosát látjuk megjelenni a 
küzdőtéren. Ez esetben csak az kelt 
némi gyanút, hogy a baltimorei laptárs 
éppen az elnökválasztási küzdelmek 
idejében látta jónak megszületni.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.
FÉRJGYILKOSSÁG. A New York 

állambeli Salisburyben Finn farmert 
alvás közben egy fejszével agyouvagta 
a felesége. Az asszony a gyilkosság 
után az anyjához ment, elmondta neki, 
hogy mit tett s hogy miért, azután mér- 

■ get ivott. Finnét haldokolva szállítot­
ták a kórházba. -V gyilkosság oka az, 
hogy Finn állítólag el akart válni a fe­
leségétől.

KEZDIK A MUNKÁT. A Pennsyl­
vania állambeli Oonnelsvilleben, ahol 
deezember óta áll a munka, ismét .do­
loghoz látnak. 1000 koksz-kályhába 
befiitenek és ezzel egyidejűleg sok szaf. 
munkást, közöttük sok magyart is, fel­
vesznek.

KÉTMILLIÓS TŰZKÁR. A United 
States Steel Corporation Ohio állam­
beli Shelbv-i aezéltelepén tűz ütött ki. 
.X gyár. mely nagyobrészt hadihajók 
számára kazánesöveket gyártott, el­
pusztult. -V kár túlhaladja a kétmillió 
dollárt.

ROOSEVELT OYSTER BAYBEN. 
Roosevelt Tivadar szombaton elutazott 
Oyster P.aybe, ahol az egész nyarat töl­
teni fogja.

FI LIPPI NÉ) K CZÉL-TAI. Manilá­
ban a törvényhozó testület február 
hóig elnapolta magát s utolsó ülésen 
határozatiig kimondta, miszerint a 
lilippinók czélja a függetlenség s ez 
irányban kívánnak dolgozni annál in­
kább, mert a nép erre a függetlenségre 
már érett. A kormány ennek a hatá­
rozatnak annál is inkább megörült, 
mert a függetlenségre való törekvésnek 
határozat alakjában való megnyilvánu­
lása sokkalta kényelmesebb, mintha 
kérvényt intéztek volna a kormányzó­
hoz, vagy a kongresszushoz ez irány­
ban. mert a törvényhozó testület hatá­
rozatának semmi néven nevezendő 
praktikus jelentősége nincsen.

MEGINT A BÁNYA. A Pittsburg 
Goal Company Monongahela Cityben 
levő első számú Ellsworth-bányájában 
bányalégrobbanás történt, melynek kö­
vetkeztében li ember nyomban meghalr. 
Ilarmincz munkás lennszorult a tár­
nákban. akik, miután a bányában tűz 
támadt, minden valószínűség szerint 
arra a sorsra fognak jutni, amelyre az 
első hat jutott. A mentési munkálato­
kat természetesen azonnal megindítot­
ták, de az élve eltemctettekhez e sorok 
Írásakor még csak közel sem jutottak. 
A halottak közül még csak Beái Fe- 
renrz holttestéről tudták a személyazo­
nosságot megállapítani, mert a szeren­
csétlenek teste teljesen össze van ron­
csolva.

A BOULEVARD VENDÉGE. Há­
rom hét előtt érkezett Canadából Essey 
Herbert New Yorkba s elment a Boule- 
vardlia ebédelni s ott rostokolt déli egy 
órától este hatig s az. alatt az idő alatt 
folyvást egy hölgyet várt, közben jó­
ízűen evett, ivott és megdicsért min­
dent. Mikor este hat órakor látta, 
hogy a hölgy, akit vár, nem jön, a leg­
nagyobb nyugalommal kijelentette, 
hogy nincs egy árva centje sem, dob­
ják ki. Azt hitte, hogy egy IS és fél­
dolláros, ebédért elég fizetség az ő ré­
széről, ha kidobatja magát. Ellenben 
nem az történt, hanem a rendőrbiró elé 
került az ügy, aki 300 dollár kezesség 
alá helyezte.

UJ TÖRVÉNY. New York állam 
törvényhozó testületé megszavazott 
egy törvényjavaslatot, mely talán az 
utóbbi években megszavazott minden

— Az Evening Post, New York leg­
előkelőbb estilapja, londoni tudósítójá­
nak tollából szombati számában hosz- 
szu czikket tesz közzé, mely megint azt 
a vádat szórja a magyar nemzet szemé­
be, hogy brutális módon elnyomja a 
nemzetiségeket.

* * *

__A czikkre hosszabban fogunk visz-
szatérni. E helyütt csak <4-1 akarjuk 
hangsúlyozni, hogy a nemzeti kormány 
még Angliát sem bírta a magyar törek­
vések iránt rokonszenvre indítani, pe­
dig Anglia Kossuth idejében mindent 
latba vetett Magyarországért. Hatvan 
év előtt a szabadsághősök országának 
ismerte Anglia Magyarországot, ma a 
nemzeti kormány idejében egy ottani 
előkelő újságíró vadnak, brutálisnak 
bélyegzi a magyar nemzetet.

SOK PÉNZT KERES, 
aki a drótnélküli telefon iránt érdeklő­
dik. Olvassa el figyelmesen a harma­
dik oldalon levő hirdetést.

HAJÓ’ és VASUTlJÉOYET 
VÁSÁROLNIrBÁRMELY IRÁNYBA 
PÉNZT AZ Ó- HAZÁBA KÜLDENI 
LEGBIZTOSABB ÉS LEGJOBB

KISS EMIL
BANKÁRNÁL-^

104 SECOND AYE.NEW YORK
TIZ ÉVE ÍRJON ,
FENÁU ÁRJEGYZÉKÉRT

törvénynél nagyobb fontossággal bir. 
Az uj törvény értelmében ugyanis szep­
tember elsejétől kezdve a heti 12 dol­
lárt meghaladó fizetések 10 százalékú­
ra. a hitelező biztosítási végrehajtást 
vezethet s őzt az összeget a munkaadói­
nál lekötheti.

MEGHALT AZ UTÓN. Milliken 
James, Michigan allam volt szenátora, 
felesége és fiának jövendőbelije társa­
ságában a New York Central vasúttár­
saság ogv expresszvouatan a. ^ ale egye­
tem záró-ünnepélyeire utazott. A \ale- 
egyetem hallgatója Millikennek fia is. 
A szenátor Poughkeepsienél hirtelen 
rosszul lett és pár pillanat alatt meg­
halt. Holttestét Poughkeepsieben be­
balzsamozták és aztán Traverse Citybe 
szállították.

(ITTIION 11AGY< >TrA FELESÉG.

ö t x '.öI •ös ogi Ik'dság Sét r-Egrese n.

Biró Lajos, miután évek hosszú so­
rán ál dolgozott Amerikában, az ő sze­
mében etiv egész vagyont kitevő megta­
karítóit pénzével visszavitorlázott Ma- 
gvarországba, Sár-Egresbe, ahol felese­
get hagyta.

Nem értesített senkit hazajövetelé- 
r 1. Meg akarta lepni a feleségét. Do­
bogó szívvel nyitott be rég nem látott 
kis házába. S amit ott látott, attól el­
állt a szívverése is. Pedig csak az tör­
tént vele, ami a feleségüket egyedül ott­
honhagyó amerikás férjekkel oly gyak­
ran meg szokott esni. A felesége körül 
négy idegen gyermek fntkározott.

Biró Lajos iszonyatos haragra lob­
bant. Revolvert rántott, agyonlőtte a 
feleségét, a négy gyermeket s aztán öu- 
gvilkosságot követett el.

PÉNZ! PÉNZ! PÉNZ!

Miképp kell a megtakarított pénzt jövedelmez- 
tetni.

S HAZAI, AMERIKAI I
s PERES ÜGYEKET, HITELE­

SÍTÉSEKET, stb. ELVÁLLAL
s

Ü?ű AMERIKAI es MAGYAR m
K ÜGYVÉDI IRODA

i

* 327 E. 13th ST„ NEW YORK CITY. 8

Ez a szelvény kivágandó!

THE ELLSWORTH COMPANY
43—49 Exchange Place, New York.

Uraim!
Ezennel megrendelek a drótnélküli te- 

efon (Radio-Telephone) kiaknázására ki­
bocsátott részvényekből ............... dara­
bot, darabját 15 dollárért s idezárva kül­
döm a pénzt. A részvényeket szívesked­
jenek azonnal az alábbi czimemre meg­
küldeni.

Név (Name) .............................................

Utcza (Street) .........................................

Házszám (No.) .....................................

Város (Town) .........................................

Állam (State) .........................................

A NAP"A KORMÁNYÉ

Lengyel Zoltán újságját- megvettél:.

Szenzávzionális kábelhír érkezett be 
vasárnap. A liir azt mondja, hogy a 
kormány megvásárolta Braun Sándor­
nak ...1 X up“ czimii lapját, amelynek 
tudvalevőleg Lengyel Zoltán a f mun­
katársa.

...I X a p" hozta azokat a kemény vá­
dakat, amelyeket Lengyel Polémyi (,< 
záttalc a szemébe vágott s amelyek 
miatt Polónyi otthagyni kényszerült 
az igazságügyin iuiszí éri bársonyszékét.

Azóta Lengyel Zoltán kilépett a füg­
getlenségi pártból s ...1 A up" napról- 
napra egyre hevesebben támadta meg a 
nemzeti kormányt.

A lap élnémifására a leghatliatósabb 
eszköz minden esetre a lap megvétele. 
Mégis kételkedünk abban, hogy a kor­
mány e végső eszközhöz nyult es ketfd- 
kedtink abban, hogy Braun Sándor a 
lapot eladta.

A drótnélküli telefon (Radio Telephone) bá­
mulatba ejti még Amerikát is, pedig itt már 
megszokták a csodásnál csodásabb találmányo­
kat is. A drótnélküli telefon valóságos forra­
dalmat idézett elő s nehány év múlva a drót­
nélküli telefon fogja uralni az egész világot: a 
tengert, a szárazföldet, a levegőt.

A találmány kiaknázására alakult részvény- 
társaság már most is haszonnal dolgozik s ta­
valy óta fizet minden részvényesnek osztalékot. 
Ez a haszon évről-évre nagyobbodik olyany- 
nyira, hogy nehány év múlva egynéhány rész­
vény szép vagyont fog jelenteni. Az amerikai 
pénzvilág gyorsan felismerte ezt s igy a főtár­
saságnak alárendelt két újabb részvénytársa­
ság alakult most: a Great Lakes Radio Tele­
phone Co. és a New England Radio Eelephone 
Co., mindegyik egy-egy millió dollár alaptőké­
vel.

Ez uj társaságok alakulása valószínűvé teszi, 
hogy egy részvény, mely most csak tizenöt dol­
lár, nehány hét múlva husznöt dollárba fog ke­
rülni. De lehetséges az is, hogy, mihelyt még 
néhány uj társaság alakul, RÉSZVÉNYEK 
EGYÁLTALÁN NEM LESZNEK KAPHATÓK 
TÖBBÉ.

Aki tehát pénzét a LEHETŐ LEGJÖVEDEL­
MEZŐBB MÓDON AKARJA GYÜMÖLCSÖZ- 
TETNI, vásároljon részvényeket, amig egyálta­
lán kaphatók s amig egynek ára csak tizenöt 
dollár.

Aki ez óriási vállalatról bővebbet akar tudni, 
olvassa el a lapunk harmadik oldalán levő ki­
merítő felvilágosítást. S aki azután részvénye­
ket akar venni, töltse ki az alábbi szelvényt, 
vágja ki, tegye a pénzzel együtt borítékba és 
küldje erre a ezimre: THE ELLSWORTH 
COMPANY, 43—49 Exchange Place, NEW 
YORK.

A WAHRMUND-ESET, Dr. Marchet, az osz­
trák vallás- és közoktatásügyi miniszter, a 
látszat szerint áldozatul fog esni a Wahrmund- 
féle esetnek. A miniszter oly szerencsétlenül 
fogott a dologhoz, hogy még azokban is ellen­
szenvet keltett maga ellen, akik mellette ál­
lottak. A diákok zavargása, ahelyett, hogy 
alább hagyna, kiélesedik, sőt még az egyete­
mek vezetőségei is nyugtalankodnak. A do­
lognak valószínűleg az lesz a vége. hogy Mar­
chet miniszter odahagyja az állását.

VÉR FOLYIK. Olaszországban a 
gazdasági munkások a parmai kerület­
ben sztrájkra mentek. A földbirtoko­
sok erre 700 aratómunkást szerződtet­
tek más vidékről, akik most érkeztek 
meg. A sztrájkolok meg akarták aka­
dályozni a sztrájktörőknek még a vas­
útról való leszállást is, mire verekedés 
támadt, előkerültek a revolverek s ek­
kor közbelépett a rendőrség es a kato­
naság. A sztvájkoléikat ugyan szétver­
ték. de számos tiszt és közlegény meg­
sebesült. A hatóság újabb zavargások­
tól tart.

NÉMETEK ELLEN. Vilmos császár a dö- 
beritzi nagy gyakorlatok alkalmával tudvale­
vőleg azt a kijelentést tette, hogy Németor­
szág minden pillanatban készen áll, hogy bár­
milyen ellenséggel szemben sikeresen védhes­
se magát. A császár eme mondását különösen 
az orosz lapok tárgyalják élesen. S minden 
lapnak, még a félhivatalosoknak is. németelle­
nes a hangjuk. A „Slovo“ czimü lapban pedig 
egyenesen az áll. hogy Oroszországnak a jövő­
ben nem lehet és nem szabad más politikát, 
mint németellenest folytatni.

A HÁZASSÁG. Gould Anna, Cas- 
tellane gróf elvált felesége és Sagan 
herezeg, akiket az amerikai lapok mar 
New Yorkban, Jersey Cityben és Euró­
pa számos kisebb helyiségeiben össze­
adtak, miután Olaszországot és Dél- 
Francziaorszá got két t esben 1 >ejá rtak, 
Párisban megtartják esküvőjüket. Már 
ki is vannak hirdetve. Az esküvő nap­
ja még nincsen meghatározva.

LÁZADÓK ELLEN. Koreában a lázadás egy­
re jobban hódítja a népet. Napról-napra újabb 
gyilkosságokat követnek el. Az áldozatok ki

1
<

>. Moskowitz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.
* t

KHT BANKHÁZ

vétel nélkül japánbarát bennszülöttek. Eddig 
S26 ilyen japánbarát koreait gyilkoltak le. A 
japánok Koreát must 300 kerületre osztották 
fel s minden kerületben egy japán tiszt pa­
rancsnoksága alatt 20 csendőrrel őrzik a 
békét.

VILLAMOS ÁGYÚ. Egy franczia 
mérnök, Ponlcaux, álliióbig feltalálta 
a módját, hogy a villamos erőt miként 
1,-het. a puskapor helyettesítésére ágyú­
ban használni. Az ágyút, melylvel 
perc-zenként 12(10 lövést lehet tenni, 
most fogják kipróbálni s ha beválik, 
akkor az a tüzérség újjáalakítását je­
lenti.

FEKETE KÉZ MEXICCBAN. Az Egyesült 
Államokban garázdálkodó fekete kéz banda 
mintájára Mexicoban is szervezkedett egy 
ilyen banda, mely Mexico washingtoni követé­
nek anyját, fivérét és apósát fenyegeti halál­
lal ha egy nagy összeg pénzt ki nem fizetnek. 
Ezek persze nem fizetnek, hanem az egész 
ügyet átadták a rendőrségnek, mely — termé­
szetesen — eddig semmit sem tudott kisütni 
a dologból.

KÉNY ÉRUZSOR ÁSÓ K E ELE X. 
S váj ez nemzeti gyűlése előtt egy eddig 
soha nem hallott törvényjavaslat fek­
szik. A javaslat szerint az állam a bú­
za és liszt egyedárusitója lenne s ezál­
tal a népet kiszabadítaná a kenyeruzsn- 
rások körmei közül.

SZÖKIK A SAH. Perzsiában valóságos 
anarkhla uralkodik. A sah, akiről a fáma azt 
beszélte, hogy megszökött az országából, még 
mindig Teheránban van s azon töri a fejét, 
hogy az orosz vagy az angol követségnél ke­
ressen-e menedéket. Az orosz követség kato­
nai fedezet mellett kikisérné a saht oiszagá­
ból. de ezzel aztán be is fejezné Perzsia ügyei­
be való beavatkozását.

400 EMBER HALÁLA. Dél-Euró- 
)iában, de különösen Portugália és Spa­
nyolország déli részeiben rettenetes tor­
nado dühöngött, melynek 400 ember 
esett áldozatul. -X déli kikötőkben levő 
hajók majdnem mind elpusztultak. Az 
anyagiakban szenveddt kár több mil­
lióra rúg.

NÉMET SEGÍTSÉG. Szent Péter- 
várra beérkezett hírek szerint a perzsa 
hazafiak Németországhoz szándékoz­
nák fordulni a törökök elleni segítség­
ért. Hivatalnokokat és tiszteket akar­
nak kérni, akik Perzsiát minden tekin­
tetben újjászerveznék. .X törökök 
ugyanis, akik a perzsa határszélen össz­
pontosították katonaságukat, most át­
lépték a határt és perzsa területen 
vámhivatahikat létesítették.

BOLGÁR FEJ KŐELEMXÉ. Bul­
gáriának az uj fcjedelemasszony való­
ságos jótékony angyala lesz. Száz és 
száz ezreket költött pár hónap alatt a 
szegén vekre.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston st.. New York.
Törvényes képviselői a legjobb

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma. 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar 1; olcsónkon yvtár, tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

A
KÖZJEGYZŐI IRODA. 
hajótársaságok törvényes

ügynöke. 
PÉNZKÜLDÉS 

A LEGOLCSÓBBAN 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

ÉS A LEGGYORSABBAN 
— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 

Alapittatott 1898-ban.
J. D. MOSKOWITZ

1441 West Dakota street
és Kossnth-telep 

DAYTON, Ohio.

K U N T A M Á S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mindenféle okmányukat hitelesít és a konzulit*» 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levélczim:

LOCK BOX 97 - WHARTON. N. J

HL EIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt, i 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
sze reódéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

BOYANCE HALL
105 EAST 63-ik UTCZA, NEW YORK

A Lexington és Park Avenuek között.

KIVÁLÓ ÉTTEREM. TÁGAS TÄNCZTEREM.
— Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. — 

BOYANCE JÓZSEF, tulajdonos.
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Hazai DoSgok,
Megöltek egy rendőrt.

BE DA PEST. Minap éjszaka gyil­
kosság történt a külvárosban, Erzsé­
bet királyné mon. A tettes egy kis nyo­
morék s az áldozat egy hatalmas ter­
mel ii rendőr. Megállapította a vizsgá­
lat, hogy a kis púpos izgága ember volt, 
aki szinte spekulált arra, hogy öt vézna 
alak létére nem inzultálják s amellett 
folyton kötekedett a nájla erősebbekkel. 
Sziii-s III. József rend- r.aki az Angyal­
földön szokott inspekeziózni. éjjel ba­
rom óra tájban az Erzsébetkirályné- 
uton ezirkált liáez Bálint nevű társá­
val. Több hírhedt nyári korcsma van 
arrafelé s az egyikből ittas állapotban, 
dülöngélve jött ki Medve Imre buda­
pesti születésű, huszonkét esztendős ze- 
m-sz. A törpe gnómot jól ismerték már 
a rend .vök s Szűcs rászólt:

Ilova megy. kis Medve?
Egy másik korcsmába, — felelt -t 

púpos. Mi köze hozzája. Mihaszna?
— Jó lesz hazamenni, mert bekísér­

jük. — szólt a rendőr, mire a púpos 
fejbe akarta vágni, de csak a zubbonyát 
érte. aztán futásnak eredt. Szűcs utá­
na szaladt és az Krzséhetkirályné-uton 
levő őr szobánál elérte.

— Kuss, te víziló, — kiáltotta Med­
ve. aki hirtelen megfordult s a zsebké­
sét beleszarta a rendőr uyakaba. Az 
eles szerszám átmetszette az ütőerét s 
a vér hatalmas sugárban szökött ki be­
lőle.

Sziies összeesett s a porban fetreug- 
ve, még ennyit tudott mondani:

— Megszurtak. Telefonáljatok a 
mentőknek!

Értesítették a mentüket, akik azon­
ban már elkéstek: a rendür három-négy 
perez múlva kiszenvedett. A gyilkos 
megtörülte kését, aztán megint futás­
nak eredt s lakására szaladt, amely az 
Erzsébet k irály né-ut 82. száma alatt 
Onnan vitték be a rendőrök a főkapi- 
tánvságra. Amikor kihallgattak, nyu­
godtan beismerte a tettét s nyomban 
kérte, hogy Balog Tata védőjét, dr. 
Baumfeld Lajost rendeljék ki melléje.

— Megszűri am a rendőrt, igaz, — 
vallotta aztán — de halálát nem akar­
tam. csak éppen raijeszteni.

A gvilkos nyomorékot természetesen 
letartóztatták s az esetről jelentést tet­
tek a főkapitánynak és a belügyminisz­
ternek is.

A rendőrségen nagy részvéttel beszél­
nek a rendőr tragédiájáról. Szűcs Jó­
zsef derék, jómódú családból való, har- 
mineznvolez esztendős ember volt. ti­
zenhárom éve szolgált es soha, a legcse­
kélyebb panasz sem akadt ellene. Fe­
lesége .-s leánya siratja, akik a Szécho- 
nvi-telepvn a Sugár-ut 7. szám alatt 
Iakn A. saját házukban. A holttestet 
kivittek a törvényszéki orvostani inté­
zetbe s a bonczolás megejtése után tel­
jes - jszszel temettek el. A főkapitány 
is elkísérte az utolsó utján.

Elásta három gyermekét.
BVDAPEST. A rendőrségre né­

ha nv nappal ezeh>1t névtelen level érke­
zett. amely borzalmas bűntényről rán­
tottá le a leplet. A Sándor-utcza 17. 
sz. házában a rendőrség több meggyil­
kolt csecsemő holttestének csontvázat 
találta meg. akiket Marmorstein Éva, 
cue rut esíJédleany ölt meg, hogy elta­
karítsa szégyenének gyümölcsét. A 
cselédleányt a rendőrség rögtön letar­
tóztatta. Éva nem is tagadta bűnét. 
El őadta, hogy tizennyolez év óta szol­
gát mar özvegv Deutsch -Tanosnénal, a 
kinek kifőzése van és szobaárakat tart. 
Azonban soha egy krajezar fizetést nem 
kapott, ép]ien csak hogy koszttal és né- 
hány nyomorúságos ruhadarabbal ju­
talmazták keserves munkáját. Ehhez 
hozzájárult az is, hogy a szobaurak is 
nagvon követelődzők voltak s szinte 
természetesnek tartották, hogy a lakás­
hoz és koszthoz — női kiszolgálás is jár. 
Ez a kiszolgálás rendszerint következ­
ményekkel is járt. Két ízben szült 
gyermeket.

— Magam is csak úgy tekintettem 
magamat — mondotta zokogva, 
mint aki kegyelemkenyéren él. Nyo­
morúságos állapotomban, hogy tartot­
tam volna tehát el — a szobaurak gyer­
mekeit? Az egyiket két-három hóna­
pos korában elégettem, a másikat pedig 
megfojtottam s mind a kettőt a pinezé- 
ben ástam el.

A rendörorvos megállapította, hogy 
a leány már korábban is szült gyerme­
ket. Erre vonatkozólag a leány azt ál­
lít ja, hogy az Mára marosszigeten szü­
letett s ott az természetes halállal mtilt 
ki. Ez ügyben a rendőrség most kér­
dést intézett a máramarosszigeti anya­
könyvi hivatalhoz.

A helyszíni szemle alkalmával meg­

talált csontokból a rendőrség azt kö­
vetkezteti, hogy legalább is három gyer­
mek volt ott elásva. Az összes csonr- 
részeket most ennek megállapítása vé­
gett át küldik az antropológiai intézet­
be. Gyanú merült fel arra is, hogy öz­
vegy Dentsehné is tudott a leány bűné­
ről s emiatt bűnpártolás czimén ellene 
is. kiterjesztik a vizsgálatot.

A vidám szobaár.
BVDAPEST. Lefánti Ferencz hu- 

szonnyolezéves asztalos, aki a llársfa- 
uteza 23. száma alatt lakott Heim Jo­
hanna kifőzőnőnél, éjjel-nappal lum­
polt az utóbbi időben. A nagyfnvaros- 
utczai kis Vigadónak és a Zsiga-káve- 
háznak nem volt több olyan vidám és 
bőkezű látogatója, mint ez a Lefanti. 
Pénze mindig bőven akadt, noha kere­
sete, tisztességes foglalkozása nem volt 
s ez fel is tűnt Heim Johannának.

— Ilelémszeretett egy gazdag doktor­
nő, — mesélte a jeles ifjú — tőle van 
pénzecském.

Készben igazat is mondott, mivel K. 
doktor nejével jó barátságban éldegélt, 
de annyit nem tudott kicsalni tőle, a 
mennyit költött a mulatozásain. Most 
aztán kiderült: honnan veszi a pénzt,

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
József-köruti fiókjába rendőrt hívtak.

— Egy hamisítót, fogtunk, — mon­
dották — aki ezer koronát akart fel­
venni.

Lefáitf it bekísérték a főikapitányság­
ra. A bemutatott takarékpénztári 
könyvről megállapították, hogy az a 
Heim Johannáé s eredetileg ezerkét száz 
koronáról szólt. Ezt a pénzt Lefánti 
kivette, pár korona liiján. Amikor a 
lopott könyv révén szerezett pénz elfo­
gyott, Lefánti tízezer koronára javitot- 
ti ki a betét összegét, —• esetlen hetük­
kel, zöld tintával. Persze igy rögtön 
rájöttek a hamisításra.

— Engedjék meg, — kérte Lefánti, 
— hogy a doktornőhöz elküldjek. Majd 
ő kifizeti a kárt.

A kívánságot nem teljesítették. Meg­
magyarázták. hogy a lopás és hamisí­
tás hivatalból üldözendő cselekmény, 
aztán lecsukták a kedélyes szobaural.

1 illámcsapás áldozatai.
ALSÓI I( )MOKÓD. Szati vármegye. 

Minap a község határában óriási vihar 
volt. öt gazdasági munkás egy terebé­
lyes fa alá menekült. Egy villám a 
fába csapott s a munkások közül liá­
nén szörnyet halt. Szatmárnémetiben 
és határában hat hét óta kánikulai szá­
razság van.

A malom alatt.
APÁTFALVA. Borzalmas véget ért 

Ilik! ing Köbért tizenegyéves fin. Paj­
tásaival ott fürdőit a Marosban a vízi­
malom mellett s pajkoss,ágból a malom 
kerekeivel kezdtek játszadozni. Bik­
ling egyszerre ‘csak a kerék lapátjai kö­
zé került s hiába erőlködött, nem tudta 
magát kiszabadítani. A többiek segély- 
kiáltásaira a molnárok megállították a 
kereket, de már későn. A fiú akkorra 
már halott volt.

Adó kártyára és pezsgőre.
AKAD. Arad város pénzügyi bizott­

sága minapi ülésében foglalkozott 
egyik városi bizottsági tagnak azzal az 
indítványával, hogy kártyára és pezs­
gőire adót vessenek ki. A közgyűlésen 
a bizottság mellőzni kéri az indítványt, 
mert az adókivetést nem lehet ellen­
őrizni s a szabályzatot könnyen kijátsz­
hatják.

A menyasszony öröksége.
AKAD. Esküvőből megrázó tragé­

dia lett. Egy gazdag oláh árvaleány, 
Lapsits Vatimia jegyben járt egy aradi 
fiatalemberrel s minapra volt kitűzve 
az esküvő. Az árvaszék azonban nem 
intézte el még a menyasszony örökségi 
ügyét, emiatt pedig vőlegénye nem 
akart esküvőre menni. Keserves vége 
lett ennek a ridegségnek. A leány bá­
natában mérget ivott s meg is halt

Tüzhalál.
BARCS. Iiradics Dezsőné szíjgyár­

tó fiatal felesége a gyermeke számára 
gyorsforralón melegítette a tejet. Hogy 
a tüzet eloltsa, ráfujt, de a láng kicsa­
pott és ruhája meggyuladt. Ijedtében 
az udvarra szaladt, de míg segítség ér­
kezett, annyira összeégett, hogy csak­
hamar belehalt sebeibe.

Vízbe fűlt tanár.
KONYHÁD. Forberger László, az 

evangélikus gimnázium tanára, az úszó­
iskolában, amelyet az ő kezdeményezé­
sére létesítettek, fürdés közben a vizbe- 
fult. A tanár két nála lakó tanulóval 
ment az uszodába. A vízben hirtelen 
rosszul lett és alámerült, A tanulók 
nem tudtak úszni és igy egyikük sem 
siethetett a tanár segítségére. A sze­
rencsétlenül járt tanár holttestét Kés­
márkra szállították, ahol nagy részvét 
mellett eltemették.

NE UTAZZÉK
addig haza, amíg

LÁNG JÓZSEF
new yorki utazási irodája által (1496 

SECOND AVENUE) a jelenlegi hajó- 

árakról és menetrendekről felvilágosítást 

nem kapott.

Még JUNIUS HÓBAN IGEN OLCSÓK 

A MENETÁRAK.

FIÚIÉIG 20 DOLLÁR.
Pontija ti hány at ólra jók.

BEÁD. Hunyadmegye. Az itteni 
bányatársaság Valle A móri nevű bá­
nyájában négy eszméletlen munkást ta­
láltak. Utóbb kiderült róluk, hogy 
négy nap előtt a rendes bányamunká­
sok közé elvegyülve lementek az arany­
bányába azért, hogy aranyat lopjanak. 
Sikerült is nekik egy gazdag, már félig 
kiaknázott aranyérre bukkanniok, a 
melyből félkiló aranyat ki is fejtettek. 
Miután pedig az aranyat elrejtették ru­
hájuk bélése alá, kifelé igyekeztek. A 
mikor már a tárna hatalmas vaskapu­
jához értek, rémülve hallották, liogv a 
vaskaput kívülről bezárták. Vissza­
mentek tehát újra a tárnába és várták 
a másnapot, amikor számításuk szerint 
a tárnát újra megnyitják. Ez azonban 
nem következett be. A bányaigazgató­
ság rendelete folytán ugyanis a tárna 
négy napig zárva maradt; ezen négy 
nap alatt persze a bányatolvajokat az 
éhség és a szomjúság halálra gyötörte. 
Végső kétségbeesésükben a nedves bá­
nya fa lakból szívtak valamiféle folyadé­
kot. Hogy ezután mi történt velük, 
nem tudják, mivel az éhségtől és szom­
júságtól gyötörve, elájultak. A brádi 
csendörség mind a négy póruljárt bá­
nyatolvajt letartóztatta.

le első aratósztrájk.
CZELLDÖMÖLK. Gróf Cziráky Bé­

la kenyéri birtokán az aratómunkára 
szerződtetett munkások sztrájkba lép­
tek. Huszonöt munkás a kaszálási és 
kapálást munkálatokat végezte a birto­
kon, de sokaitok a munkaidőt és lerak­
ták a szerszámaikat. Az uradalom nem 
teljesítette a munkások követelését és 
nem szállította le a munkaidőt, egyben 
pedig a főszolgabíró segítségét kérte. A 
szídgabiróság k iküIdőt t jének azonban 
nem sikerült a munkásokat a munka 
továbbfolytatására rábírni. Erre táv­
irati utón csendőröket rendeltek ki Ke­
nyéribe és a csendőrőrsvezető felszólítá­
sára a munkások dologba állottak.

Kiss Aron püspök temetése.
DEBKECZEN. Kiss Áron reformá­

tus püspök temetése nagy részvét mel­
lett ment végbe. A ravatalt a főiskola 
udvarán helyezték el, ahol a zsoltárt 
énekelték. Innen a boltestet a nagy­
templomba vitték, ahol Antal Gábor 
püspök imát mondott és Kenessey Béla 
püspök gyászbeszédet. A nagytem­
plomból a menet lassan megindult. 
Elöl a ref. főiskola növendékei, a fin­
es leányiskolák növendékei, egy négy­
lovas és egy kétlovas koszorús kocsi, 
utána a nyolczlovas halottaskocsi. 
Egyik oldalon a díszbe öltözött megyei 
és városi hajdúk és mindkét oldalon 
4S-as hovédek lobogóval. A gyászkocsi 
után a rokonság, 200 főnyi taláros es­
peres és lelkészt kar és óriási közönség. 
A temetésen jelen volt Zelenka Pál ev. 
püspök, Groó Ferencz debreczeni kath. 
prépost, Krausz főrabbi, Mezőssy és 
Tóth államtitkárok, Veszprémi főispán 
és Kovács Gyula alispán vezetésével a 
megyei és Kovács József polgármester 
vezetésével a városi tisztikar és az ősz- 
szes állami hivatalok képviselői, gróf 
Tisza István egyházmegyei és gróf De­
genfeld egyházkerületi főgondnok. A 
püspök holttestét a Kossuth Lajos-ut- 
czai temetőben helyezték örök nyuga­
lomra, ahol Piky Károly esperes tartott 
beszédet.

Egy litres czigány halála.
DEBKECZEN. Minap meghalt Ma- 

gyary Kálmán czigányprimás, aki egyi­
ke volt az ország legjobb ezigányzené- 
szeinek. Magyary különösen a klasszi­
kus drámai muzsika kultiválásában és 
népszerűsítésében szerzett magának ne­
vet, de mint zeneszerző is kiváló volt. 
Legutóbb Kubelik Jan titkára Debre- 
czenben időzött, s világhírű angol für­
dőkön tartandó művészi körútra akar­
ta szerződtetni Magyarét, de a tárgya­

lásokat Magyary közbejött betegsége 
megszakította. Magyary a Debreczen- 
ben katonáskodó braganzai herczeg- 
nek, gróf Eszterházyuak is kedvelt czi,- 
gánya volt, úgyszintén a fiatal Tisza 
grófoknak, akik többször hívták el a 
geszti kúriára, miután a család régi 
czigánya, az öreg Hamza, kivénhedt, 
nyugalomba vonult. Mikor József fő- 
herczeg a mostani szász királyt — ak­
kor még főherczeget — vendégül látta 
Tátrafüreden, a főherczegi kastélyba 
szintén Magyary Kálmánt és zenekarát 
rendelte. Mint zeneszerzőnek, több ke- 
ringőjét játszszák az országban. Leg­
utóbbi szép walzerét halálos ágyán ir­
ta, most tanulták a debreczeni czigány- 
zenekarok, s a temetésén eljátszották 
200 debreczeni czigány közreműködésé­
vel.

A hajómunkás balesete.
FIÚM E. A Retina gőzösön szeren­

csétlenül járt egy hajómunkás. Kassa 
Izidor — igy hívják a hajómunkást — 
a gőzös fedélzetéről a négy méter mély 
hajófenékre zuhant. Súlyos külső sé­
rüléseivel a kórházba szállították.

A Pctőfi-ház javára.
GYŐR. A győri kaszinó a minap a 

város társadalmának élénk részvétele 
mellett a színházban nagysikerű hang­
versenyt rendezett. A kaszinó elnök­
sége a hangversenyen befolyt tiszta jö­
vedelmet, 773 korona 97 fillért, most 
küldte meg a Petőfi-társaságnak, amely 
a Petőfi-ház javára fordítja.

Halálos fürdés.
GYŐR. Minap esti* Homoki János 

közkatona 7—8 óra közt a Rábczába 
ment fürdeni. A szerencsétlen embert 
fürdés közben, bár úszni tudott, az uj 
Rábcza torkolatánál elkapta az ár és a 
parton állók szemeláttára bclefuladt a 
folyóba. Egy Kiss Géza nevű napszá­
mos ugyan utána vetette magát és sa­
ját élete koczkáztatásával egy negyed­
óráig kereste a vízben az elmerült kato­
nát, de már csak holtan találta meg. 
A szerencsétlen fiatal katona holttestét 
a csapatkórliázba szállították, honnan 
másnap délután temették el.

Egy őrült anya.
KAPOSVÁR. A Somogy vármegyei 

Igar községben gyermekgyilkosság tör­
tént. Keszi Juliánná igari leány elbu­
kott. Hét hónapig igyekezett odaadóan 
teljesíteni anyai köteleségeit, de az em­

berek éreztették vele megvetésüket és ez 
buskomorrá tette. Minap héthónapos 
kis fiát az asztalra fektette és egy bal­
tával a szó szoros értelmében felapri- 
totla. A szerencsétlen mi, úgy látszik, 
a gyilkosság után tudatára ébredt ször­
nyű tettének, mert maga ment a köz­
ségházára, ahol elmondva az esetet, ar­
ra kérte a községi jegyzőt, hogy zárás­
sá el. A szerencsétlen teremtést elme­
gy ógy i n tézetbe szállították.

Kassa gyászol.
KASSA. Heil Jenő, a Kassai Keres­

kedelmi és Iparkamara elnöke, hatvan­
kétéves korában meghall. Hosszú ideig 
titkára volt a kassai kereskedelmi és 
iparkamarának s ebben az állasában 
közgazdasági téren igen nagy munkás­
ságot fejtett ki. Szakiskolákat létesí­
tett, kiállításokat rendezett és különö­
sen a felvidéki háziipar fejlesztésével 
szerzett érdemeket. Tartalmas évi je­
lentéseivel, szaktanul Hiányaival, hírla­
pi czikkelyeivel közgazdasági irodal­
munkat is gazdagította. Emellett i 
hirlapirás terén is szakadatlan munkás­
ságot fejtett ki. Több itthon mint kép­
viselő is fellépett.

Izgatás a papság ellen.
KASSA. Csapó Sámuel lakatosse­

géd, az itteni szocziáIdemokrata párt 
titkára, egy röpiratban erősen megtá­
madta a papokat. Felhívta elvtársait, 
hogy tegyenek úgy. mint a franczia elv­
társak s verjék ki a papokat. A kassai 
esküdtbiróság a papi osztály elleni iz­
gatás miatt négy hónapi államfogházra 
és 2IH! korona pénzbüntetésre Ítélte a 
vádlottat. A kir. Curia dr. Pető Sán­
dor védelme után hozzájárult az es­
küdtszék ítéletéhez.

Szerencsétlenül járt munkás.
KOLOZSVÁR. Stcfanaeszku és tár­

sa petrosi szénégetőtelepén halálos ki­
menetelű szerencsétlenség történt. A 
telepen egy halomba rakott fa ledőlt és 
a mellette álló Rá ka Petru alsóbanczári 
munkást teljesen összezúzta és négy 
munkást halálosan megsebesített. A 
nyomozás megindult.

Csalárd bukás.
MISKOLC/. Hirsch Mór itteni sza­

bómester. miután hitelezőitől körülbe­
lül ötezer korona értékű árukat vásá­
rolt s áruraktárát felesége által lefog­
lal fatta. sőt el is árverezi ette. az árve­
rés után felesége iparjogán kezdette
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oldal.

Hírű üzlvtéf. A megkárosított hitelezők 
megbízásából elv. Herezfeld hamu hu- 
dapesti ügyvéd úgy Hirsch Mór, mint 
Hirsch Mérné ellen csalárd bukás bün­
tette miatt fentit,, feljelentést tett. A 
miskolezi kapitányság a kir. ügyészség 
indítványára elrendelte Hirsch Mónié 
ellen a csalárd bukás bűntettében való 
bűn részesség miatt a vizsgálatot, 
Hirsch Mur ellen pedig a vizsgálati fog­
ságot.

Erdélyi- kiizséy pusztulása.
XAGYEX VED. Az a Isófehérmegyei 

Vajasdon gyermeki gondatlanságból 
tűz iiiütr ki, mely villámgyorsan hara­
pódzott el az egész községben. Telje­
sen leégett 52 lelek a rajta levő összes 
gazdasági épületekkel, takarmányával, 
gabonával együtt. Komba dőlt a refor­
mátus templom, melynek harangjai el­
olvadtak a rettenetes hőségben. Az ol­
tást csaknem teljesen lehetetlenné lei­
te a vízhiány s a gyulafehérvári és tö­
vis! tűzoltóság s a kivonult század ka­
tonaság úgy szólván tehetetlenül nézte 
az. irtózatos pusztulást. A kár mintegy 
2110.000 korona.

<; ailkossáif félteken yséf/bol.
XACi ASZOM HAT. Szilines faluba 

rég tért vissza egy Benő Antal ne­
vű gazda Amerikából. Jóllehet, fele- 
seue'a faluban lakott, külön szállásra 
ment, mivelhogy rosszul eltek mar az 
el a r is; de különben is az a hír jurta 
faluszeri >. hegy az asszony Kelik Jó­
zsef 20 éves parasztlegény szeretője. 
Heno elhatározta, hogy bosznt all iole- 
segen: éjnek idején kétszer is belopód­
zott Ildik portájára, azon hitben, hogy 

ott találja. Az asszonyt ugyan nem 
találta ott, de közte és Kelik között má­
sodszori ottjártában dulakodás tá­
madt. aminek hevében Kenő Keliket 
úgy hónaljon szúrta, hogy az összeesett 
és elvérzett. Kenőt letartóztattak, 
yiint utóbb kiderült. Hetiknek semmi 
IP'.xe sem volt Kettő feleségéhez, annul 
is inkább, mert Keliknek egy hét múlva 
lett volna illeg az esküvője egy odavaló

ditják ellene a bűnvádi eljárást gondat 
lanságból okozott emberölés miatt. A 
kis l'lhrlieh Aladárt haldokolva szállí­
tották szüleinek lakására.

■lupán ezreden látogatása.
PfiCS. Fukuda Masatano japán ez­

redes, bécsi katonai attasé, aki az orosz­
japán háborúban Kuroki táborában 
volt vezérkari őrnagy, Kécsbol, a pécsi 
honvéd hadapród iskola tanulmányozá­
sára Pécsre érkezett. A japán ezredes 
az egész napot az iskolában töltötte, 
amelynek berendezéséről a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkozott. Különö­
sen megtetszettek az attasénak az 
orosz-japán háború domborművel. Es­
te a tanári kar vendége volt.

Családi dráma.
POZSONY. Ka isler Ferencz bécsi 

lakos, szobafestő tegnap agyonlőtte Po­
zsonyban feleségét, született Krauii 
Alojzia 35 eves. bécsi származású mun­
kásnőt, aki múlt év szeptember óta kü­
lönváltál! élt férjétől s a pozsonyi Küb­
lim ver-féle paszománygyárban dolgo­
zott. Kaisler vasárnaponkint lejött ne­
jéhez es mindig két-három napig tar­
tózkodott ott és ilyenkor az asszony ke­
resetét elvette. Kaisler múlt vasárnap 
is felkereste nejét állítólag azzal a szán­
dékkal, hogy hosszabb ideig fog nala 
tartózkodni. A munkásoknak tel tűni 
minap, bogi’ Ka is]erne nem jött mun­
káim. azért Plank János munkás meg­
zörget te Kaislerné ablakai s mert sen- 
kisem mozdult, dörömbölni kezdett. 
Minthogy erre sem kapott választ, bajt 
sejtve, benyomta az. ajtót és bement a 
szobába, ahol rémes látvány tárult elé­
je. Az. egyik ágyon nagy vértócsában 
átlőtt halántékkal ott feküdt Kaisler 
Ferencz, mig a másik ágyon neje fe­
küdt átlőtt halántékkal holtan. Ka is­
lert a mentők még élő, állapotban a kór­
házba szállították. Kéeshen lakó any­
ja részére levelet hagyott, amelyben 
tervéről értesíti.

II ősz a.

len és mikor látta, hogy ezzel nem sok­
ra megy, rimáukodásra fogta a dolgot. 
A színházban éppen a dános! rablógyil­
kosságot mutatták be és ez fajt neki 
legjobban, hogy ettől az elvezettől tosz­
tották meg a váratlan letartoztatassa,.

Öngyilkos szíirelates.
SZENTGOTTHÁRD. Vasmegye. A 

minap öngyilkossá lett Kosa Kalman 
üzletvezető.. A harmiuozhét éves férfi 
késsel szivén szúrta magát es meghalt. 
Tettének oka szerelmi banat.

.1 kurnzslás áldozata.
SZOM KÁT HELY. Kaposi Fercnez- 

né Telekesen egy kuruzsló tanácsára 
harminezhárom pióczát rakott a testé­
re, minek következtében a szerencsét­
len asszony féloldali bénulást kapott, 
amihez még általános testi elgyengülés 
is járult. Ivaposiné életbenmaradasa- 
hoz nem sok a remény.

0 i/ászli ir.
TTNGVÁlí. Ammovich Antal ma­

gva r államvasul i ellenőr, az uygvari ál­
lomás főnöke, negyvenhárom éves korá­
ban elhunyt. Néhány hónap óta bete­
geskedett, a déli vidékeken keresett 
ehvhülésf hajára, de hiúba. Hazajött 
aztán meghalni. A megboldogult ha. 
évig volt az ungvári állomás főnöke, 
ezen idő, alatt sok jó barátot es tisztelőt 
szerzett lekötelező modorával. Altala­
nos gyász kisérte sírjába. Temetése 
nagy részvét mellett ment végbe. dr. 
Suba György teliologiai tanai- végezte 
a szertartást nagv segédlettel. Megje­
lentek a papnő vend ékek is, énekkaruk 
megható gyászdalokat adott elő. A var 
alatti temetőben helyeztek örök nyuga­
lomra az elhunytat, kit özvegye és egy 
lánya gyászolnak. Legyen áldott em­
léké :

ja befolyásolni. Erős, anyagilag és jellemileg 
egyaránt erős középosztály, gazdag polgárság, 
anyagilag meglehetősen független értelmiség 
fejleszti a legjobban a kultúrát, és a tudomá­
nyok és művészetek virágzó földjei azok, ahol 
nem egyes kiválasztottak szeszélye és szeren­
cséje, hanem az értelmes középrétegek nagy

tömegének kultusza segítette elő a fejlődést.
Gróf Pál ff y a magyar társadalom legfeltű­

nőbb hibáját vette észre, mikor alapítványát 
megtette és ebből az alapítványból akkor volna 
igazában nagy haszna az országnak, ha tényleg 
példaadásul szolgálna a hivatalos Magyaror­
szág számára is.

HONFITÁRSAK! Hajó- és vasúti jegyet olcsón vásárolni pénzt az óhazába 
gyorsan és biztosan küldeni a LEGTANaCSOSABB ^

MAGYAR TUDAKOZÓ- ÉS KÖZVETÍTŐ IRODÁNÁL
KANT AN, STÄUBER CO.

bankárok, hajó- és vasúti jegyirodái ,
1239 FIRST (1-ső) AVENUE, 67-IK UTCZA SARKÁN, — NEW YORK.

ügyvédi és közjegyzői iroda. Tanács ingyen. Kenjenek árjegyzéket es 
menetrendet. Kölcsonkönyvtár.

A KÖZÉPOSZTÁLY.

Gróf Pálfíy János végrendelete.

leány nyal.
11niikal'i ptelen papok< rt. 

XAGYYÁKAD. Szmreesúnyi püspök 
a j IIvtiüdi jszaluilyzatnt alkotott elöre- 
e-eili-tt, vagy munkaképtelenné vált 
papjai számára és ezt körlevélben tu­
datta egyházmegyéje papsagaval. A 
most kihirdetett uj nyugdijszabályzat 
eltörli a nyugdíj fokozatokat es öreg, 
vagy fiatal plébános, vagy káplán, ha 
munkaképtelenné válik, egyforma 
nyugdíjban részesül. Ez az egyenlő, el- 
].U;j< pc dig évi 24110 korona, ami. tekin­
tettél arra. hogy a most készülő kon- 
gt-tla a lelkészt jövedelmet csak IbOO 
koronára szabja, igazán elmegy a mél- 
lányosság legszélső, határáig. Másik 
eleim- e szabályzatnak, hogy bizonyos 
esetekben nem nyugdíjjal, hanem koad- 
jutor alkalmazásával segít az elörege­
dett lelkészeken, úgy azonban, hogy a 
goon koronát meg nem haladó javadal­
makon a koadjntor fizetése és ellátása 
Iiein terheli a javadalmast. Gondosko­
dik az uj szabályzat arról is. hogy a 
papnövelde kibővítésével tisztességes- 
kétszobás lakás álljon a nyugdíjasok 
rendelkezésére s évi 1000 koronáért tel­
jes ellátást kapjanak a papnöveldétől. 
Veitől az uj nyugdijszabályzatot kitér, 
jcszti a jiiispök a mar régen nyugdíja­
zottakra is.

Sáska rtszedrlan.
XYIK E< i Y11 AZ A. Tisza polgáron, 

az. egri káptalan birtokán a ;oaro.kkoi 
sáska nagy tömegben szaporodott el és 
igen nagy pusztítást visz végbe. Az 
a'lispán minden óvóintézkedést megtett 
ős érti‘sitette a veszedelemről a földmi- 
v e lés fi gy i minisztert.

Halálos esés.
NYÍREGYHÁZA. A kisvarsányi 

ref. toronvgomb feltételénél a munká­
sok, kik az állványok felállításán dol- 
jroztak. állítólag annyira részegek vol- 
tak. liogv az állványokat gondatlanul 
állították össze, s midőn Halász Géza 
bádogossegéd, ki maga is erős borközi 
állapotban volt. azokra felment, hogy 
a toronygombot feltegye, a? állványok 
összeestek s a szerencsétlen ember le­
zuhanva. szörnyet halt.

Társzekér és gyermekkocsi. 
líÁ KOK PALOTA. Megrendítő ka­

tasztrófa történt a Tavasz-ntezaban. 
1v teherkocsi, amelyen < 'seletai Ja­
m's téglaszállitó ült. elütött egy gyer­
mekkocsit. Ebben két hatéves fiúcska 
ült: Kalla Antal kéményseprő, hasonló 
in-vü ti.-i és Ehrlich Ágoston Iskola-nt- 
cza 47. számú lakosnak Aladár nevű 
fia \ társzekér vastalpa legázolta a 
gyermekkocsit, a kis Kalla szörnyet 
halt. Ehrlich Aladár pedig halálos se­
bet szenvedett. Az a fiatalember, aki a 
gyermekkocsit tolta, ijedtében megszö 
költ. I-seletai Jánost az újpesti kapi­
tányságra kísérték, valószínűleg megin-

SÁTOKALJAEJ 11 ELY. Greiner -Iá- 
mis, Tolesva hegyhirája és sző,lő,birto­
kos a szigorúságának s hivatali tevé­
ken vségének megadta az. arat. Alanta­
sai, akik a pontos és lelkiismeretes szol­
ga hit ha sehogy sem tudtak belétől < tdni, 
bosznt álltak rajta, két szőlőjében levő 
kész szőlőtermő töveit lekaszáltak, mi­
által a buzgó hegybírónak mintegy 
1500 korona értékű kárt okoztak. A 
csend őrség a tetteseket kézrekeri tette 
és ellenük a vizsgálatot megindította. 
Tekintettel a tettesek vagyontahmsá- 
gára. a tolesvai szőlő,birtokosok a káro­
sultnak ezer korona tiszteletdijat aján­
lottak fel.

Hlégett kisleány.
SOPRON. Kelenpatakon megrendí­

tő, szerencsétlenség történt: Ktrommer 
Jakahné Ágnes név" kisleányával raka­
tott tüzet vacsorához; a kis leant, bogi 
gyorsabban menjen a dolog, a tüzet 
úgy élesztgette, ahogy anyjától látta: 
peroleummal; eközben a petroleumos 
üveg odaért a tűzhöz, mire az üveg fel­
robbant és a kisleány ruhája lángot fo­
gott. Mikorra égő ruháit eloltották és 
az orvos megérkezett, mar haldoklóit a 
kis szerencsétlen és éjféltájban ki is 
szenvedett. Az anya ellen vizsgálatot 
indítottak.

<1 i/ilkossáy a borbélyai iihehyhcn. 
SZAKA OKA. Vajda János borot­

válkozni ment Kopunovics Ferencz 
bor bél'műhelyébe, ltorot változás után 
Kopunovics Vajdától az elmúlt évne­
gyedre járó borotválkozási dijat kérte. 
Vajda azonban azt állította, hogy ezt 
már a múlt elsején kifizette. Ebből szó­
váltás keletkezett. Kopunovics azon­
ban m-m tartozik az udvarias borbé­
lyok közé és veszekedés közben arczul-
ütötte vendégét. Vajda erre botot fo­
gott, hogy a borbély ellen megvédje ma­
gát; Kopunovics szintén bicskát rán­
tott elő és azt Vajda fejébe döfte. A 
szerencsétlen szabó nyomban össze­
esett. A mentőik a szabót a kórházba 
szállították, hol állapota válságosra 
fordult. A borbély ellen megindítot­
ták az eljárást.

Színházból a börtönbe.
SZEGED. A rendőrség minap este 

az Eránia-szinházban letartóztatta T 1- 
i-ieh Vilmos rézművest, akit többször 
lopással vádoltak meg. Ulrich szenve­
délyesen tiltakozott a letartóztatás cl-

A múlt hetekben Bécsben meghalt gróf 
Páifíy János. A gróf végrendeletében három­
millió korona értékű birtokot hagyományozott 
a magyar középosztály tanulóifjúsága számára. 
Hogy ezt milyen megszorító korlátozással tet­
te. az az örökhagyó egyéni joga, amelybe sen- 
kisem szólhat bele, és amely elvégre nem is 
lényeges. Az az örvendetes, hogy akadt végre 
egy nagyvagyonu ember, aki a társadalom kö­
zéposztályára is gondolt, és legalább gyakor­
lati figyelmeztetéssel szolgált arra. hog> a nem­
zetnek ilyen kötelességei is vannak.

A magyar középosztályról rég tudja minden­
ki, hogy pusztul és feltartóztathatatlanul rohan 
a teljes megsemmisülés felé. Tudja ezt min­
denki. de senkisem akar arról tudni, hogy ezt 
a megsemmisülést az ország érdekében meg 
kellene valahogyan akadályozni. Szélsőségek­
re nem lehet egészséges társadalmi szervezetet 
építeni és egy ország, amelynek csak dús-az 
dag arisztokratái és tőkései, illetve csak koldu­
sai vannak, sohasem fejlődhetik olyan aranyo­
san, hogy a haladást robbanások, kizökkené­
sek. vagy forradalmak meg ne gátolnák utjain. 
Nálunk pedig csak az arisztokráezia, a nagyke­
reskedelem és a nagyvállalkozás gazdagszik, 
és tűrhetően tartja magát a legtöbb helyütt a 
kisgazda, a kiskereskedő, a kisiparos. He a 
középosztály, amely alatt nemcsak a zsentrit 
kell érteni, hanem érteni kell az értelmiség 
ama széles rétegeit is. amelyek a nagy igé­
nyekkel, de szerény jövedelemmel küzködő pol­
gári társadalmat alkotják: sem nem vagyono­
sodig sem nem tartja magát. Ez a középosz­
tály folyton gyöngül. Mellékes, hogy kinek a 
hibájából. De pusztul. Nem tud ur maradni, 
mert nincs pénze hozzá. És nem tud kék zub­
bonyt, vagv csizmát huzni magára, mert na­
gyon is sokáig volt ur. Atavisztikus ösztöné­
vel irtózik még ma is az úgynevezett munka- 
keresetektől. és még ma is a hivatalt hajhász- 
sza, csakhogy a kereskedelmet, a gyárat, a vál­
lalatot, a műhelyt, a boltot elkerülhesse. Száz- 
forintos aljegyzői állás a megyénél nagyobb 
tisztesség, mint egy jó bolt a főtéren, vagy egy 
jó műhely a város szélén. A régi bűnök okoz­
ta pusztulást ennek folytán még meg is gyor­
sítja az egyre gyarapodó értelmi- és zsenit i- 
proletariátus. amely tulnagv számával önmagá­
nak csinál konkurrencziát és maga iránt bizal­
matlanságot nevel mindenütt.

Most gróf Pátffy János nagy vagyont hagy 
arra a czélra. hogy a főiskolát végzett keresz­
téin- magyar ifjúság híres külföldi műhelyeket, 
gyárakat, intézeteket kereshessen fel. és azok­
ban tanulmányait folytathassa, illetve kenyér­
kereső képességeit gazdagíthassa. A pusztuló 
középosztály fiainak munkakeresö pályákra 
való irányítása kétségtelenül elég nyomatékos 
erő de ennél százszorta, ezerszerte nagyobb 
és több energia és tőke kellene, hogy a hatás 
a tömegfejlődésen megérezhető legyen. Pálffy 
János végrendelete figyelmeztetés az ország 
számára, hogy nagyon sokat mulaszt, ha a je­
lenlegi egyenlőtlen és egyensúly nélküli társa­
dalmi eloszláson semmit sem akar változtatni, 
és ha a kormányzati politikát nem szorítja ar­
ra. hogy a mi társadalmi néprétegeink szélsősé­
gekre hajló képződését semmiképpen sem akar-
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CHROME, N. J. ÉS VIDÉKE
Egredül, magvar kozjegjtóje. Hajó. és vasul, jegyek törvényes ügyünké.
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LOCIS SZABÓ, CHROME, N. J.

Czim:

Lehetetlennek hitt
Dolog eierve.

Igentisztelt Doktor Űr !

Én már azt hittem, hogy nekem lehetetlen 
'i lesz még valaha egészségemet vissza kapni, A 

mennyit én orvosoltattam magam, az már sok 
yTjuBL. fj volt, s már barátaim és ismerőseim is azt hitték, 

hogy itt kell hagynom e világot. Nagy mértékű 
V " z szívbajom és oldal fájásom már t síben és le-

... iWfi lekben összetörött egészen. Mint a fuldokló era- 
AI í ' jier kap a szalmaszálhoz, úgy menekültem én is 

végső kétségbe! isembt 1 Önh z, és ezen lépésemnek köszön­
hetem életemet, mert Ön bajaimból rövid idő alatt teljesen ki. 
gyógyított s ma tökéletesen ép és egészségesnek érzem magam. 
Hogy találjak szavakat, Önnek ezen jóságat es nagy, mély tu­
dományát megköszönni ? Arra kérem jó Istenünket, hogy tartsa 
meg Önt az emberiség és szenvedő honfitársaimnak javára még 
sokáig, nagyon sokáig. Beteg honfitársaimnak pedrg őszintén 
és tiszta szívből tanácsokra, hogy bár mily bajban szenvedjenek 
is, ne pancsol lássák magukat hozzá nem értő orvosokkal, de for­
duljanak azonnal Önhöz, s az Ön nagy tudománya segíteni fog 
rajtuk bizonnyára.

Tisztelettel vagyok
Pottsville, Pa. 813 Clarence Ave., Geriiczky Gergely

A nagv tudományit orvos segélyt :u-k igénybevételét ajánl- 

juk minden betegnek.

Ä Collins N. Y. Medical Institute
140 West 34th St. NcW YORK.

PBÁGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSOS ÉS KÖZJEGYZŐ.

Főiroda: 2SO BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E., 14-IK UTCZA, 1I-1K emelet, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.

ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ÁRAK MELLC

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital. Gógygycognac, Baraczkcognac Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerósitő Likőr, Alföldi lea- 
rum, Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­

kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerósitő likőrhöz, mely csakis a legjebb 
gyóeyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a ,‘Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt. ki naponta reggel és este 1—1 pohár- 
kával iszik, hogy soha. sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni. . . ,

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike,”mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak 
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir", gyógvfüvek és növények gözlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER. EMIL.
44 AVENUE C. NEW YORK

Alaplttatott az 1889-ik évben. Egyesült érövét
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A PENNSYLVANIA VASUTTARSULAT EGYEDÜLI MAGYAR F0ÜSYNGKSE6E 
1340 PENN AVENUE, PIITSBUB6, PA, * * 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA

KÜLDÜNK pénzt az ó hazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük s 
Bénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó vevényt.

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetüek kamatot: kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és bessereztük as 

" ...............yvecskét.eredeti betétkönyvecskét. , , _ , ...
ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajó társulatok eredeti áram és nagy kiterje­

désű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.
JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosam

járunk el  ̂lj-qGADUNK betéteket a Duquesnei Magyár-Amerikai Takarék- és Hi tel társulat javára is.

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG §175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt illő takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatas mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMEE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE. PITTSBURG. PA.
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Tizcm'gvrilik folytatás.]
Most azonban igen keserűen esett ne- 

7 az a gondolat, hogy az. ami jó és nya- 
. Miit a lelkében, ét a legelvisellietet- 
■., .1 ill I ni megvet és örvényébe t a szitui - 

ia. 11a nem szánta volna úgy meg azt 
II vomornságos bűnbakot, sohasem 

kor/.káztatta volna meg azt a merész 
iMVast, melyet természetesen csakis ab- 
;n a reményben tett, hogy lehetőleg 
ainel kevesebb kárt fog tenni magában.

l'bbeii a csodálatos világban kevés 
, van. ami csodálatosabb volna,
mint az a teljes vakság, mely a legoko- 
<;,l,b embereket is sajtja, mikor a saját 
jellemük nyilvánuíásait bírálják. Un 
,i kísértés oly körülmények közt támad­
ta volna meg Esdent, melyek megóvták 
volna a ballépés ellen, felháborodással 
vetette volna el azt a gondolatot, hogy 

iva a kisértésnek egyáltalaban lehe­
léit volna hatása. Mikor Parkért a 
eilto aláírására rábeszélte, tudta, hogy 
Ilii vilii vságiit követett el, de ez nem ren­
díthette meg abban a hiteben. hogy ü 
tökéletesen becsületes ember. Könnyü- 
verüsége és nagy alkalmazkodó képesse­
ge a legrövidebb idő alatt ismét kibéki- 
tette önmagával s meg mikor olyan 
mélyre sülyedt is, hogy rátette kezét a 
miss Pharr vagyonára, alig egy oraval 
az elkövetése után már igazolni tudta 
a tettet.

öt perczczel az elkövetése előtt meg 
nem is gondolt volt reá. A puszta vé­
letlen hozta magával, hogy Londonból 
vissza jövet tulment Monton Hillen, 
annyira el volt merülve gyötrő gondo­
lataiba. P.oomer biztosan megmentef- 
ie volna, ha találkozhatott \olua veb . 
de a kaján sors másképp akarta s o 
tönkre volt téve. Parker beszélni fog 
s nagynénje értesülni fog a dologrol s 
miss Pharr szintén, s az utóbbi napok 
aranyos álmai semmivé lesznek...

így érkezett Ilemsleigbe s csak ek­
kor verte észre, hogy már elhagyta 
W'outon Ilillt. Lefizette a fölös menet- 
dijat s borús kedvvel gyalogolt vissza 
Wooton felé.

Wvncott mindig teljes erővel akarta 
azt. amit akart; hozzászokott ahhoz. 
Iiogv jellemének szenvedélyes türelmet­
lenségére valló vonását akaratereje bi­
zonyítékának tekintse; de ma csak nyo­
morúsága fokozottsagat köszönheti 
neki.

Mikor nagynénje házához ért, látta, 
hogy mindnyájan künn vaunak a gye­
pen s ellenállhatatlan erővel támadt 
fel benne Gale veszedelmes szerszámá­
nak a gondolata azzal a másik gondo­
lattal egviitt, hogy könnyen lmzzií fér­
kőzhet ik a miss Pharr kincséhez.

Vtóbb gyakran gondolt arra, hogy 
valami ördögi lehetett azokban a km fil­

men vekben, melyek őt kísérteibe ejtet­
ték. Nem volt útjában senki és sém­
iid. Nem is akarta ő miss Pharrt meg- 
rnbolni. Lelke reszketve riadt vissza 
ennek csak a gondolatától is. Hogyan 
viselhette volna el egy olyan származá­
sú és nevelésű ember, mint o, azt a gon­
dolatot. hogy tolvaj? Ámde, ha a drá­
gakövek a birtokában vaunak, akkor 
jutalom képében szert tehet egv köl­
csönre, melyet utóbb az utolsó túliéiig 
lelkiismeretesen vissza fog fizetni.

líelvzete kétségbeejtő volt, az idő telt 
s mielőtt jóformán számot adott magá­
nak a cselekvésről, már ott sompoly- 
gott tova a sövény alatt, útitáskájában 
a drágakövekkel.

De nem lopott ő, — csak kölcsön,
vett.

Szégyentől és bűntudattól, diadal ér­
zettől és aggodalomtól teljesen megza­
varodva tért vissza londoni lakására, a 
hol egv óránál több időre volt szüksé­
ge, míg felizgatott idegeit lecsillapít­
hatta. Végre a természetének megfele­
lő gondolatmenet bizonyult a legjob) 
orvosságnak. Hiszen nem lopás ez, 
ideiglenes elkobzás. Visszaadja az ék­
szereket, mihelyt lefizetik a jutalmat, 
s miss Pharr csak annál jobban meg 
fogja kedvelni, ha látja, hogy ö meny­
nyit fáradozik az ékszerei visszaszerzé­
séért. Azt az összeget, mely legterhe- 
sebb adósságainak kifizetése után eset­
leg megmarad, lelki ismeretesen fel­
fogja tenni. (") gyorsan halad előre pá­
lyáján, jövedelme rövid idő múlva je­
lentékeny lesz. Ugv fog élni, mint 'a 
la mi anachoreta és úgy fog dolgozni.

amint soha életében még nem dolgo­
zott.

Most már úgyis megtörtént a dolog, 
s nincs hiábavalóbb valami, mint i 
megtörténteken sopánkodni 1

És Esden, mint már előbb, leküzdöt­
te önmegvetését, sut csaknem sikerüli 
magát meggyőznie arról, hogy őt sem­
mi gáncs nem érheti.

Az a felfedezés, hogy a szerszám 
egyik darabját elvesztette, szörnyen 
megijesztette. Minthogy az útra, me­
lyen a házból eljött, nagyon jól emlé­
kezett. elhatározta, hogy meg fogja ke­
resni. De ha meg nem talalja is, azért 
még senkisem hozhatja őt összekötte­
tésbe a lopással. A bátorság hiánya 
nem tartozott hibái közé s úgy okosko­
dott, hogy aggályoskodni ráér majd ak­
kor is, ha csakugyan itt lesz az ideje.

Mikor a bánatos édesapa levelét nagy 
gonddal és vigyázattal megírta, bizo­
nyos, keserű mulatsággal tekintette 
helyzetét s ebben is bizonyítékot talált 
arra, hogv önuralmát és hidegvérét tel­
jesen megőrizte. Elhatározta, hogy ön­
magát fogja a vizsgálat vezetésével 
megbizatni. s az a gondolat, hogy a tol­
vajjal könnyen ki fog egyezhetni, mo­
solyra késztette.

A keserűség bizonyos érzetétől ter­
mészetesen nem szabadulhatott, de , a 
már megkezdett dolognak úgyis végére 
kellett járni s pár hónap múlva a pénz
visszafizetésével visszaszerezheti önbe­
csülését is. Igaz, hogy ezt a kölcsönt 
meglehetősen szokatlan módon veszi 
fel, de lopásnak nevezni ezt és túlságos 
szigorral Ítélni meg önmagát, az mégis 
nevetséges gyengeség lenne.

Ennyiben hát szépen kiegyezett ma­
gával, de a Gáléval való közösség, ezzel 
a szemenszedett gazemberrel és megrög­
zött gonosztevővel — ez már rettenetes 
volt. S hozzájárult ehhez még az is, 
hogy eredeti tervének a végrehajtása 
igy nagyon nehéz, sőt talán lehetetlen 
is lesz.

De hazafelé menet mégis magahoz 
tért kissé és azon kezdett tűnődni, hogy 
vájjon a Gale beavatottsága csakugyan 
olyan veszedelmes-e! Az természetes, 
hogy a jutalmat meg kell osztania az­
zal az emberrel, ami meg fogja nehezí­
teni azt, hogy a pénzt miss 1‘hamuik 
visszafizesse. Ennyiben hat az a gaz­
ember a kezében tartja őt: de mihelyt 
Gale a maga osztályrészét megkapta, 
többé semmi közük sincs egymáshoz, s 
ilven embernek a véleménye ránézve 
teljesen közönyös lehet. G a lenek eset­
leges fenyegetéseitől nem kell tartania, 
mert Gale csak úgy árthat neki, ha ma­
ga magát is bevádolja.

Mindent összevéve tehát, az ö dolga 
nem is áll olyan rosszul.

Esden, miután helyzetét ily ránézve 
jellemző módon foglalta egybe, elhajta­
tott a klubjába, vacsoráim. Ott, mint 
mindenütt, igen kedvelt személyiség 
lévén, mindenfelől gratuláltak legutób­
bi sikeréhez és jósolgatták, hogy fényes 
jövő vár reá. Ez a dicséret, meg egy 
baráti körben megivott palaczk vörös 
bor és az a képessége, hogy a kellemet­
len gondolatokat el tudta magától tá­
volítani, teljesen visszaadta vidám han­
gulatát.

Igv ment haza fiz óra tájban, hogy 
elvárja Gale látogatását. De már az 
utón ismét megszállta a kedvetlenség s 
meglehetősen borús hangulatban volt, 
mikor a lépcsőn felment és szobájában 
a légszeszt meggyujtotta.

Bezárta a belső ajtót s azután nagy 
óvatossággal sompolvgott át a hálószo­
bába és elsötétítette az ablakot. Most 
gvertvát gyújtott s gondosan körülnéz­
ve, mintha attól félne, hogy meglátja 
valaki, odament egy nagy ládához, 
melybe a drágaköveket zárta volt.

Letette a gyertyát s reszkető kézzel 
kotort félre egy halmaz gondosan ös­
szehajtogatott ruhát, mígnem fenekére 
ért a ládának. Ekkor rémülten kiál­
totta el magát és lázas sietséggel dobál­
ta ki a ládából a ruhákat.

A szattyánbőrtok1 eltűnt!
Hogy mennyi ideig térdelt ott a pad­

lón, csaknem eszméletlenül, azt nem 
tudta volna megmondani. Mikor vég­
re ismét magához tért, tetőtől-talpig 
reszketett, izzadtság lepte el s szeme 
előtt lángok tánczoltak és czikkáztak.

Lassankint elmosódtak a tüzes fol­
tok s tekintete mintegy megigézve ta­
padt valamire.

Fölvette.
Levél volt. Lassan olvasta el a czirn- 

iratát:
W. Esden ügyvéd urnák.

Folyvást a padlón térdelve bontotta 
fel a levelet s olvasta el:

„Igen tisztelt ügyvéd ur!
A drágakövek az én kezemben van­

nak. Jó tervem van arra, hogy min­
dent rendbehozzunk s nem szándéko­

zom elmulasztani ezt a 
mat.

Alázatos szolgája
Gale"

Esden az első pillanatban fel sem 
tudta fogni a történteket s csak a 
zsibliasztó érzése volt, hogy rettentő 
kelepczébe jutott. Egyik kezében a le­
velet, másikban a gyertyát tartva, vég­
re keresztülgázolt a szétszórt ruhadara­
bokon s átment a másik szobába, hol a 
légszesz lángja mellett még egyszer el­
olvasta a Reuben Gale rövid közlését, 
mintha azt remélné, hogy a világítás 
mellett világosabban érti is meg a dol­
got.

Az első, aminek tiszta tudatára éb­
redt, az volt, hogy ő most már közönsé­
ges ’gazember; mély szánalomra ger­
jedt önmaga iránt s hangosan nyögött 
haragjában és szégyenletében.

E pillanatban kopogtattak.
Esden oly hevességgel rántotta fel az 

ajtót, hogy az félig vissza vágódott s 
fiaiénak úgy kellett befurakodnia a 
keskeny nyíláson, mire nyomban le­
zárta maga után az ajtót.

Fenyegetően állt meg Esden a láto­
gatója előtt s arczának halványsága és 
szemének villogása még az előszoba sö­
tétjében is látható volt.
_ Úgy látom, megtalálta a levele­

met, — szólt Gale, mialatt keze termé­
szetes mozdulattal nyúlt a kubaija bel­
ső zsebébe.

Arczából, hangjából és tartásából 
Ítélve, azt lehetett hinni, hogy valami 
Írást keres a zsebében, de ahelyett re­
volvert húzott elő.

— Reményiem, mr. Esden, hogy sem­
miféle nehézség sem fog köztünk tá­
madni, — szólt.

S ártatlan nézésű barna szemét az 
Esden arczára szegezte, mialatt mint­
egy bocsánatkérően mozgolódott körü­
lötte.
_A kövek teljes biztosságban van­

nak. — folytatta — s nekem mindig az 
volt jelszavam, hogy tolvajok közt fő 
a becsület. Éppen oly nyugodtan rám- 
bizhatja őket, mint akár az angol bank­
ra.

A látogató az előszobában beszelt, 
mig Esden. keze ujjait a hajába merítve 
s homlokát a falhoz szorítva, az ajtó 
mellett állott.

Végre, mintha valami idegen, fel­
sőbb hatalom kormányozná, az ügyvéd 
összeszedte magát s befordult a szobá­
ba.

— líarátocskám, — mondta nyugod­
tan. bár tompa hangon, — maga rosz- 
szul számított.

— Az meglehet, — felelt Gale szelí­
den — de ha meg tetszenék engedni, 
egyelőre, még nem veszem észre.

No, hát majd észre fogja venni, 
— válaszolt Esden emeltebb hangon. 
— Amit tettem, azt határozott szán­
dékkal tettem és maga, akármit tesz is, 
nem fog tulvinni kitűzött czélomon.

Gale csak most látszott észrevenni, 
hogy kalapja a fején maradt. Levette 
s az asztalra tette.

— Bocsánatot kérek, — szólt azután, 
revolverével a kalapra mutatva.

— Azokat az ékszereket, — szólt 
most Esden, erővel nyugodtságra kény­
szerít ve magát. — csak azért vettem 
el. mert pénzre volt szükségein és tud­
tam. hogy jutalmat fognak kitűzni. Az 
volt a szándékom, hogy a pénzt majd 
visszafizetem s ez a szándékom meg 
most is. IIa az a választás volna előt­
tem. hogy bevalljuk mindent és bíróság 
elé állíttassam magamat, hogy elítélje­
nek. vagy pedig bűnös közösségbe bo­
csátkozzam olyan emberrel, mint maga, 
akkor már készen vagyok elhatározá­
sommal. Ha a drágaköveket egy óra 
lefolyása alatt vissza nem kapom, ak- 

■ kor elmegyek Wooton Dilibe és elbeszé­
lem az egész dolgot a rendőrségnek, 
liogya drágakövek önnél vannak.

Mialatt Esden beszélt, Gale csende­
sen ült egy karosszékben, az ügyved pe­
dig, mikor kétségbeesett elhatározását 
kijelentette, levetette magát egy másik 
karosszékre.

A becsületes boltos egy árva szót sem 
felelve, felvette az asztalról a keze 
ügyébe eső levelet, összegyűrte, a száj a 
ba tette és rágni kezdte olyanformán, 
mint az ökör mikor kérődzik.

— Mindig jobb az, ha nincs Írott bi­
zonyíték, — mondta nyugodtan, mikor 
a papirost péppé rágta össze.

Azután hanyagul játszadozva a re­
volverével, nyugodtan folytatta:

— Lássa, mr. Esden, ez nem lenne 
okos alku. Sulisé szeretek azzal hen- 
czegni [s ekkor lenyelte a papiros-pé­
pet], legkevésbé pedig, mikor úriember­
rel van dolgom, hogy én vagvok az erő­
sebbik. Mert különben most is azt 
mondhatnám, hogy egy fegyveres, meg 
(.o'v fegyvertelen ember mindig egyen­

lőtlenül áll egymással szemközt. Nem 
szeretnék valami gorombaságot, vagy 
tiszteletlenséget mondani, de ha ön 
meg akarná tenni azt, amit most mon­
dott, nem tudom, mi tartoztathatna en­
gem attól, hogy elmenjek l’ricketthez 
és azt mondja mneki: „Nézze, mr. 
Prickett. beleuntam már abba, hogy en­
gem folyvást gyanúsítsanak és becsuk­
janak. Wvncott Esden ügyvéd ur az 
az ember, akinek én azt a bizonyos szer­
számot ajándékba adtam. \\ yneott 
Esden ügyvéd ur ma délután önnel 
együtt eljött hozzám és az ön fülehalla- 
tára egyezséget kötött velem, az éjjel 
pedig elhozta az ékszereket és azt kí­
vánta tőlem, hogy adjam el őket sjz ő 
számára; de mivelhogy én belefárad­
tam abba. hogy folyvást üldözzenek és 
zaklassanak, hát elhoztam az ékszer— 
két és elvárom attól az úri hölgytől, 
hogv tisztességesen megjutalmaz.. .“ 
Nos. Wvncott Esden ügyvéd ur, tessék 
nekem megmondani, miért ne tehetném 
ezt meg!

— Azt teheti, amit akar, — felelt Es­
den kétségbeesetten. — Megmaradok 
amellett, amit mondtam és egy percz- 
nyi időt engedek magának ahhoz, hogy 
határozzon.

Azzal odament az ablakhoz s megfog­
ta a záróvasat. Gale utána ment, ma­
ga furakodott az ablakhoz, Esdent pe­
dig minden teketória nélkül felretolta.

— Engedelmet kérek, mr. Esden, — 
szólt sajátságosán heves és parancsoló 
hangon, — de ezt már nem tennem, ha 
önnek volnék 1

— Csak egv kis friss levegőt akartam 
behoesátani, bolond I — válaszolt Es­
den haragosan.

— Egy pár pillanatig meglesz még 
friss levegő nélkül is. — felelt Gale. 
Üljön le, ide, ni. Meg vagyok győződve 
róla, hogy mi ketten ezt a dolgot jól 
el fogjuk végezni anélkül, hogy vesze­
kednénk. Az én elvem mindig az volt: 
előbb harapj, azután ugass!... Hátha 
már most én adnék önnek egy pereznyi 
időt a gondolkozásra ? De nem, adna 
öt perczet. . . Tessék ide leülni es gon­
dolkozni.

Esden tehetetlen dühvei mondta:
— Azért ette meg azt a levelet, hogy 

egyetlen bizonyítékomat megsemmisít­
se!

— No természetesen, — válaszolt 
Gale nyugodtan. — persze, hogy azért 
ettem meg... Hat mondjunk öt per­
czet — jó?

[Folytatása következik.]

Gvapay Pál esztergomi főispánnal hozta össze 
a fájós fogú Kálllay Tamást. A főispánnak is 
feltűnt a Kállay dúlt ábrázata, ü is érdeklődött 
az oka iránt és végezetül ö is azt tanácsolta: 
húzássá ki.

— Nem én, soha!
__Ugyan, ne homolj! Ismerek én egy fog­

orvost, aki fájdalom nélkül huzza ki a fogadat. 
Kállay Tamás kaján diadallal felelte erre:
__Engem ugyan nem csapsz be! Ismerem

már ezt a viczczet is. Ez a „fájdalom nélkül" 
azt jelenti, hogy a fogorvosnak nem fog fájni.

__Ugyan, te bolond, nem is gondoltam erre.
Nos. hát becsületszavamat adom arra, hogy X. 
egyetemi magántanár úgy kihúzza a fogadat, 
hogy egy cseppet sem fog fájni.

— Add ezt Írásba!
Gyapay főispán meg volt akadva, ördögbe 

is, írásba adjon ilyen ostobaságot? De nem le­
hetett megretirálni. Kállay Tamás kötötte ma­
gát. .

__Becsületszavadra mondtad, add hát írás­
ba is!

És Gyapay Pál ilyen előzmények után fogal­
mazta meg a fogorvos-magántanárnak szóló kö­
vetkező furcsa levelet:

Tisztelt tanár ur!
Kállay Tamás orsz. képviselő barátom, az 

én biztatásomra fel fogja keresni önt foghú­
zás czéljából. Miután én becsületszavamat 
adtam neki. hogy ön fájdalom nélkül fogja 
kihúzni a fogát, nagyon kérem, méltányolja 
ezt a körülményt. Ugv fogja hát kezébe fog- 
huzó eszközét, hogy az egyúttal az én becsü­
letem is.

Kiváló tisztelettel
Gyapay Pál, főispán.
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Csendőrök elit iirrzoll tik rtjy szrrkrsztát.

Pénteki számunknak ..Szilánkok" 
cziiiiü rovatában megemlékeztünk ár­
i-ól a felháborító bánásmódról, amely­
ben odahaza egy magyar szerkesztőt ré­
szesítenek.

A budapesti ...1 Yu/r nyomán a kö­
vetkezőkben adjuk most az esetet:

A békéscsabai esendőmig minap reg­
gel letartóztatta László I mohi hírlap­
írót, az ottani Purasztujsáii szerkesztő­
jét. aki ellen nyomtatvány utján elkö-

KAIL G. ÁRPÁD
bank és ha jójegy üzlete

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldes az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

M[HÁTSÁGOK ESET.
Foghúzás becsületszó mellett.

A ..!‘<sti lliilui)" egyik legutóbbi 
számában olvassuk:

Mulatságos história mulattatja a mostani ká­
nikulai nagy melegben a törvényhozó urakat. 
A politikusok közt egy furcsa levél jár kézről- 
kézre, amelyet egy főispán irt s amelyben be­
csületszava lekötése mellett igazolja, hogy X. 
egyetemi magántanár fájdalom nélkül húz fo­
gat.

A furcsa levélnek története a következő: 
Kállay Tamás függetlenségi képviselő napok 
óta feldúlt ábrázat.tal jelent meg a Royal-beli 
pártklubban, a t. Ház folyosóján, szóval mind­
azokon a helyeken, ahol a politikai nyilvános­
ság tanyázik. A fiatal képviselő feldúlt arcza 
mindenkinek feltűnt s akadtak érdeklődök, a 
kik megkérdezték az okát:

— Mi bajod. Tamás?
— Fá.i a fogam! — felelte siralmasan a kér­

dezett.
— Xa. de talán mégsem olyan nagyon?
— Jajajaj. dehogy nem nagyon. Egy hét óta 

majd megbolondulok. Sem nem eszem, sem 
nem alszom. Bizonyos, hogy ha igy tart to­
vább. a Schwarzerben fogom végezni.

__Ejnye, de furcsa vagy. Hiszen ezen igen
egyszerűen segíthetsz. Huzasd ki!

Kállay Tamás olyan tekintetet vetett a ta­
nácsadóra, mintha azt ajánlotta volna neki, 
hogy legyen öngyilkos.

— Dehogy huzatom, dehogy huzatom!... — 
felelte siránkozva. — Rémtörténeteket olvas­
tam én már az ilyen foghúzásokról. Volt már 
olyan ember is, akinek a foggal együtt a fejét 
is kihúzták a vállai közül...

És semmi áron nem lehetett rábírni arra, 
hogy kihúzassa a fogát. Ma aztán a véletlen

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetnek számára Irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök. jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczl pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró. tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblrőhoz,

1F E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

r \GYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL atb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

u

A NAP
A magyar újságírás sceixácziója, Magyarország 

legfttggetienebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fí munkatáraai: Bródy Sándor, Lengyel 
Keltán ée dr. Kalmár Antal.

A NAP a 4 6-as eszmény leghívebb katonája • a 
67-es politika legkér telhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egén évre 66.—
Félévre ....................................................................... $2.50
Negyedévre ............................................................... $1.86

Mutatványszámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, VIII. kér., Rőkk Srflárd-u. 8. ez.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldo budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. «rám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai ée 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

1 a
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The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet. New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., a I pénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1.000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

S25.000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzktildö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBUBG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzkhldes az ó-hazába; a leg biztos ab ban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phíllípsburg és 
környéken. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.vb:
I Magyar fogorvos

Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és J6 
kezelés-

233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

— Az első és második Ave. közt.— 

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet

vetett rágalmazás vétsége miatt elfoga­
tási parancsot adott ki a gvui-i tövvéuv 
szék elnöke. Ez a preczedens nélkül 
álló eljárás szervesen beleillik abba a 
hadjáratba, amely a sajtóvétségek te­
rén meghonosította a brack niniot. 
László Arnold, akit tiz óráig fogva tar­
tottak a gyári törvényszéken, megjelent 
,,A 2fap“ szerkesztőségében es Így adta 
elő kálváriáját:

-—Soproni* hírlapiról koromban 
heves liarezaim voltak Székely Kál­
mánnál. az ottani függetlenségi part 
elnökével, aki több sajtópert indított 
ellenem. Három sajtóperben fel­
mentett a győri esküdtszék; a negye­
dik április Sára volt kitűzve. Ezt 
megelőzően Székely. Kálmánnal meg­
állapodtam. hogy az ügyeket békés 
utón intézzük el. Közösen kérvény: 
adtunk be a gy- ri törvényszékhez, 
hogy lialaszszák el a tárgyalást. Az 
elintézésről nem értesített engem a 
törvényszék s igy a fotargvalason 
m-m jelentem meg. Junins elsejei-> 
ismét kitűzték a sajtópert. Szab . 
Jen-, törvényszéki elnök nem külde­
tett idézést. Vasárnap reggel öt óra­
kor szurony..' c-semlőrök jelentek 
nn g vsnhai lakásomon, kihun-zoltak 
az uigvbol, s mikor ez ellen tiltakoz­
tam. meg akartak lanczolni.

- A főszolgabíró nr igy paran­
csolta i — mondták a csendőrök.

Ez Sailer Elek főszolgabíró, a pa­
rasztpárt esküdt ellensége, aki ellen 
több fegyelmi feljelentést tettünk. 
Kérésemet, hogy kocsin vigyenek ki 
az állomásra, nem teljesítették, 
t'send-.rök fedezete alatt érkeztem 
meg vasárnap este Győrbe, itt a fog­
házba zártak és hétfő reggelig fogva 
tartottak. Ügyvédet nem bocsátot­
tak hozzám. A főtárgyaláson azután 
kiderült, hogy a port beszüntette!:, 
maga a főmagánvádló sem jelent 
meg. Szabó Jenő törvényszéki el­
nöknek előadtam panaszomat. Az 
elnök ni* rámförmedt:

— Ha máskor idézést kap. tartsa 
kutyaköti lességénck megjelenni.

A panaszt, nem vette tudomásul, 
i-ll -nlien gyűlölködő, hangon beszélt 
az újságírókról és a sajtóról.
A lecsukott hírlapim Pető. Sándor 

képvisel,, utján fegyelmi feljelentést 
tesz Sailer Elek csabai főszolgabíró ei­
len. aki csendőröket uszított rá és Sza­
lu'. .leih, törvényszéki elnök ellen, mert 
anélkül, hogy értesítette volna őt a tár­
gyalás elhalasztásáról, elővezettette .és 
börtönbe záratta.

KISHIRDETeSEKET 
elfogad a „Bevándorló" minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 
327 East 13 street, New York.

Minden kis hirdetés TIZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

Egyházi értesítés.

A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 
levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNYI LÁSZLÓ.
IsteniUsztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor.

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar- 
tha J. „Bevándorló“ 327 E. 13 street.

P1TTSBUEGI IRODÁNK 
arról értesít bennünket, hogy McKees- 
porton BREUER DÁVID urat, 137 
második avenue alatt bízta meg a Be­
vándorló képviseletével. Ugyancsak a 
pittsbnrgi iroda LENGYEL SÁNDOR 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére.

KERESEM Burka János biharmegyei illető­
ségű egyént, aki tőlem ismeretlen helyre távo­
zott. Az óhazából érkezett neki pénz, amit itt 
nálam felvehet. KISS JÓZSEF, COS School 
Alley. SOUTH BETHLEHEM. Pa.

GÉPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoi is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York.

KITŰNŐ KERESET.
.X drótnélküli telefonálás terjesztésé­

re alakult részvénytársaság jókinézésíi, 
intelligens magyar ügynököket keres - 
részvények eladására előnyös feltételek 
mellett. Jelentkezhetni személyesen, 
vagy levélben ezen ezim alatt: The 
Ellsworth Co.. 43—49 Exchange Place, 
Xew York. Á levelek magyar nyelven 
írandók.

RÁNKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január-hó 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­
ján a Schwartz-féle Hallban.

Elnök: Horváth Jáhos; alelnök: Bukorow 
Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapota Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan, Fias Istók, Fenyős 
András: könyvtárnok: Kardos István.

MAGYAR JOGÜGYI IRODA,
hol mindenféle hazai peres ügyeket, jogi, kato­
nai, telekkönyvi, adás-vételi szerződések, köte­
lezvények, meghatalmazások stb. olcsón és 
gyorsan lebonyolittatnak. Közjegyzői és kon­
zuli hitelesítések azonnali elintézést nyernek. 
Akinek bármily peres ügye van, forduljon azon­
nal bizalommal hozzám. Tanácsot ingyen adok. 
Czim: J. R. SZEGEDY, 16 Monroe street, 
PASSAIC, N. J.

HUNFALVY HUGÓ
-Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostáml szemben. 

231 BROADWAY New York City.

PASSAICI IRODÁNK 
előfizetések felvételére és nyugtázására 
m eghatal mazta A LLE NTO WN B A N
Mészáros Bros., és NAZARETHBEN 
Bearl Lajos urakat.

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jó szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone. *

THE STÁB ★ BOOK BINQINS C0„
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ÁRAK. —

150J,
„HUNYADI HALL“

!j Ave. A, New York.
A 7.9 és 80-ik atezák közt:

— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. —
MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.

A'z uptowni magyarság legkedveltebb 
m ul utója.

— A híres EHRET-féle sört méri. —

BAI JÁNOS ur
képviseli a Bevándorló-t Connecticut állambeli 
WALLINGFORDON. Előfizetési dijakat felve­
het és nevünkben nyugtázhat. Ottani magyar­
jaink figyelmébe és pártfogásába ajánljuk Bal 
urat.

ÁLLÁST KERES intelligens fiatal ember 
mint pinezér, vagy ügynök, aki az európai na­
gyobb városok előkelő szállodáiban szolgált. 
Beszél több nyelvet. Megkeresések igy czim- 
zendök: Kovácsits István, Northampton, Hei- 
ger Hellertown Road, South Bethlehem, Pa.

OLCSÓ LAKÁSOK.
Két-, három- és négyszobás lakások, minden

modern berendezéssel. Hideg és meleg viz. 
Tudakozódhatni az irodában: 415 East 61-ik 
utcza. —VII. 23.

KITŰNŐ ALKALOM.
Egy házaspárnak, a férfinak felszolgálni kell, 

amiért külön 20 dollárnyi havi fizetést húz, az 
asszony főz, kitűnő alkalom nyílik a jólétre, ha 
egy magyar klubban- a felügyeletet átvenni haj­
landó. A ház áll 16 szobából, ezekből 11 be 
van bútorozva. A havi házbér 77 dollár 50 
cent. Nyolczszáz dollárért azonnal átvehető a 
jelenlegi kezelőtől, aki bérben használta eddig 
is. Bővebbet a Bevándorló kiadóhivatalában, 
327 East. 13 str., New York.

AZONNAL! BELEPESI
kerestetik értelmes és jó képzettségű fiatal 
ember, akinek a banküzletben némi tapaszta­
lata van és aki okmányokat elkészíteni képes. 
Kell. hogy a magyar, tót, német, horvát, vagy 
szerb nyelveket beszélje. Meg kell nevezni az 
élőbbén! foglalkozást ~s hogy mennyi munka­
bért kíván. Referencziák szükségesek. Az 
ajánlatok-Írásban és pedifí-minden fent megne­
vezett nyelven nyújtandók be erre a ezimre: 
GREENBAUM'S FOREIGN EXCHANGE 
BANK. BARBERTON Ohio. (23 és 26)

CSAK 425 ARANYÓRA
VAN MÉG, MELYET VEVŐINK KÖ­
ZÖTT INGYEN OSZTHATUNK KI, 
AZOK KÖZÖTT, AKIK CZÉGONKET 
HIRDETNI ELŐSEGÍTIK.

Ha azonnal rendel tőlünk 6 dollár érté­
kű finom dohányt pipa-, vagy czigaretta- 
használatra, vegyesen küldünk önnek a 
mi legjobb minőségű boszniai, her- 
ezegevinai, torok és orosz dohányunkból. 
Ugyanazon csomagban küldjük meg ön­
nek a 23 dollár "értékű remek aranyórát.

Egy centjébe sem fog kerülni e remek 
óra. VISZONTSZOLGÁLATUL csak arra 
kérjük, hogy dohányainkat barátainak is 
ajánlja, ha azzal meg volt elégedve. Ad­
ja oda barátainak a czimünket.

Ne feledje el, hogy már csak 425 óránk 
maradt.

Számtalan vevőnktől kaptunk az utób­
bi hetekben köszönőlevelet.

Küldjön 50 cent bélyeget előlegül, a 
hátralékos 5 dollár 50 centet lefizetheti 
az Expressnek, HA AZ ÓRÁT ÉS A DO­
HÁNYT MEGFELELŐNEK TALÁLTA.

Ezen ajánlatunk csak addig érvényes, 
mig a 425 darab óra tart, azért küldje be 
rendelését azonnal, hogy az órát megkap­
hassa. Czim:

EUROPEAN TOBACCO CO. 
33 LEONARD STR. DEPT. 95

NEW YORK CITY.

Í
the CITY BANK CO.

BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 
Takarékbetétek utánz4 százalékot 

— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

MÓZER JÓZSEF
„KISFALUDY" KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 
53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jő magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

BUKUROV DUSÁN ur
a Pennsylvania állambeli RANKINBAN képvi­
seli a Bevándcrió-t. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Rankini honfitár­
saink szives jóindulatába ajánljuk Bukurov 

urat.

„A HARANGOZÓ FIA.“ Fölötte 
érdekes regény a függetlenségi liarcz- 
ból. Irta: Vértesi Arnold. Ára har- 
mincz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalába: 
327 East 13 street, New York.

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel, tóval, Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Béla, 422 East 14 Street, New 
York.

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur
ez idő szerint Ohio államot utazza be a Beván­
dorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk Hődinka 
dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogá­
sába.

TTbe Jfrieöman print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Burdosgazdák, Figyelőm!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék "keresetet akar, az írjon nekem- 

Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa. 
Válaszbélyeget tessék küldeni.

AMERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség ezélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. 
Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
365 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLETI 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az öeszes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen ao.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Menyei Béla, pénzt.árnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J.
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 1 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály. Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsvüle és vidékén 
Rutsek Péter, Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. .Fle„ 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinfcen Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesr.e- 
ban Gogolva András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Élek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

BBSBBBBSBBaffiS

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William etree. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, Ne* 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York. 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői fev
vatal.
Nemeetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Táré* 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave. 
New York City.

Schwabach magyar bankháza. 1431—1 Avenee, 
a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszk 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. KÜ 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.
Magyar Tudakozó és Közvetítő Iroda. Kastan, 

Stauber & Co., 1239 First Ave., New york. 
Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- és 

közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.
PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Hendler, successor to A. Hendler Son & C% 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Eurá 
pa bármely részébe olcsón, gyorsan és biats 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-hr 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti B&Stk. 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nsa 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monong^hela-völgycek 

legrégibb bankháza, saját épületében, Öté- 
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. 

Pénzküidés az ó hazába gyorsan, pontosan b 
legolcsóbb árfolyam mellett. II a jó jegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mei 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel Ití 
állítanak és a konzulát usi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings & Trust Co* 
Duquesnei Magyar Amerikai Takarék á* 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pen»' 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike: 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött xn»- 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és réstvl 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pém 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 134 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyei árusít* 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hasat 
ügyeknek elintézését.

Klein Arthur, Rankli., Pa.
Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinté­

zése.
Kail G. Árpád, Uniontown. Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjeg:? 
zöi hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Clevelat>A. 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B. 
Lajos.
Mcskowitz J. D., 1441 WT. Dakota str., Daytoa.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi ét 

takarékbank. Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro 

binson elnök. Töke $25.006. Elad hajójegyekei 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.

Pénzkjildés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
Joseph Major Myers, Phillipsburg és Alpha.

Pénzküklés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
Wdi riuy cujos, *49 S. Broaü St., Trenton, N. J.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ÓHAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Charles R. Kear
elnök.

Harry F. Potter ®
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... §50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.


